

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZERDA, augusztus 24.

235. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—82, 370.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

A választójog reformja

Az utóbbi hetekben elhangzott politikai nyilatkozatok, különösen Korosec kijelentései a radikálisokkal kötött paktumról, aktualitást adtak az alkotmányrevízió és a választójogi reform kérdésének. Maga a miniszterelnök is szövegét vasárnapi beszédében az alkotmányrevízió problémáját és hangsúlyozta, hogy ha szükség lesz rá, a kormány nem fog kitérni a megfelelő reformok elől. Csak épen a terminusra vonatkozólag hagyta a közvéleményt tájékoztatatlanságban és adott alapot arra a következtetésre, hogy a kormány nem sorozza az alkotmányrevíziót az új parlament legközelebbi feladatai közé. A választójogi reformról azonban hallgatott és ezt a hallgatást olybá lehet venni, mint megerősítést az idevágó híreknek, amelyek szerint elsősorban a listaszavazást szüntetik meg. E tekintetben hatalmas adatgyűjtemény áll rendelkezésre s ez az adatgyűjtemény csak feldolgozási igényel. A választási törvény módosításához ez a választási küzdelem szolgáltatja a legtöbb anyagot.

A doktrina és a valóságos élet ütközik meg a mostani választási rendszerben és — nem a gyakorlati élet követelményei kerülnek ki győztesen ebből az összeütközésből. A választási rendszer megvalósít mindent, amit a politika kiesztorgályozott tudománya, a demokrácia haladott szellemű követelése s a liberális világnézetének dogmái fogalmaztak meg. Általános választójog, kisebbségi képviselési elv, titkos és községenkénti választás, listára történő szavazás — ezekért küzd évtizedek óta olykor félsikerrel, olykor sikertelenül az európai demokrácia. Angliában még egy képviselőt választ egy kerület s pár szavazat különbség esetleg a választók tizezreit hagyja képviselőt nélkül s az S. H. S. királyság jóval túlhaladta a demokratikus fejlődésben az angol választási rendszert. A mi választási rendszerünkben valóság lett mindaz, ami *gut und teuer*-elmélet található volt a politikai tudományok utópisztikus tankönyveiben. Elméleti kifogást nem is lehet emelni a választási törvényünk ellen, amit modern elmélet s amit a *népelség* haladott értelmezése megkövetel a választási rendszertől, az mind hiánytalanul valósult meg törvényünkben. Csak egyetlenegy adottsággal nem számoltak: a *néppele*.

Nem számoltak a néppel, ahonnan egyformán kerülnek ki jelöltek és választók. A választási rendszer s a nép politikai érettsége között olyan távolság van, amit nem lehet semmiféle tetszetős elmélettel áthidalni. Nem lehetünk olyan sovinszták, hogy politikai iskolázottság tekintetében ne az angol népek adjuk magunkkal szemben az elsőséget. A választójog általános és titkos voltának abszolút érintetlenül hagyása mellett azonban az eljárás módját, a szavazás rendszerét a nép politikai érettségéhez, politikai iskolázottságához kell szabni. Mi hatalmas lépéssel Anglia elé kanyarodtunk jogalkotásban akkor, amikor népünk politikai műveltsége s közszellemének kritikai ereje nem érte még el az angol nép politikai tehetségének és hivatottságának, valamint kriti-

kai érzékének fokát.

A mostani választás, melyben nem is pártok, de frakciók s talán nem is frakciók, de személyes ellentétek állítják össze a legtöbb esetben a jelölőlistákat, különösen szemléletes módon vetkőzteti ki az elméletek selyméből az egyéni érvényesülési törekvéseket. A mi pártharcainkat

legalább olyan mértékben uralják a politikai programok, mint a személyes ambíciók. Pártéletünk nem olyan tiszta, lehangolt, elhatározott, mint amilyent a választási törvény feltételez. A pártok szerepét a korosec alakítja s amit a választási törvény a nagy országos pártoknak kívánt fenntartani, azt klikkek, helyi

kötériák, alkalmi szövetkezők, mandátumbiztosító társaságok gyakorolják.

Ezért érthető, hogy még a legközelebbi oldalról sem hangzott el kifogás annak bejelentése ellen, hogy az összeülő parlament egyik legelső teendője a választási törvény módosítása lesz.

Uj tartalmat kell adni az állami szuverenitás fogalmának

A kisebbségi kongresszus vitája a kisebbségi jogfejlődés hatásáról az állami szuverenitásra

Genéből jelentik: A nemzeti kisebbségek kongresszusának keddi ülését ismét későbbben nyitották meg. Az ülésen nem az előre megállapított napirend szerint következő anyagot tárgyalták le, hanem »Az államok szuverenitása és a kisebbségi jog« kérdését vették tárgyalás alá.

Az előadói jelentést Saterson lett képviselő, a lettországi zsidó nemzeti kisebbség előadója tette meg és részletesen fejtegette, hogy az államok szuverenitása mint fogalom a kisebbségi jogfejlődés és a nemzetközi helyzet folytán tulajdonképpen már teljesen elavult.

Ennek a fogalomnak a jövőben egészen más tartalmat kell adni.

A kérdéshez több delegátus szólalt fel, akik valamennyien elfogadták az előadó jelentését.

A kisebbségek kongresszusa szerdán tartja legközelebbi ülését.

Vukicsevics Velja: — „Alulról jön a terror“ A független demokraták megzavarták a miniszterelnök likai beszédeit

A miniszterelnök nagy többségre számít

Zagrebból jelentik: Vukicsevics Velja hétfőn folytatta agitációs útját Likában. Először Koranicán, majd Udbinán tartott gyűlést a miniszterelnök.

A gyűlés után Vukicsevics Velja a következőket mondotta az újságíróknak:

— Látják uraim, önök is meggyőződhetnek, hogy nincs hatósági terror. A terror alulról jön. Örülök, hogy ez a kis incidens történt, mert most láthatják, hogy vajna a miniszterelnök-belügyminisztert megzavarhatják beszédében, akkor igazán nem lehet hatalmi nyomás. Pedig nekem épp elég csendöröm van — tette hozzá mosolyogva.

Vukicsevics Velja miniszterelnök ezután Graecsaiban tartott nagy beszédet. Beszéde közben a radikális disszidensek ülendően közbeszóltak és zajongtak. Vukicsevics hangsúlyozta, hogy nem azért jött a vidékre, hogy pártja érdekében agitáljon, hanem azért, hogy személyesen meggyőződjék a vidék szükségleteiről. Beszélte a nagy szárazságról s kijelentette, hogy az élelmiszereket csak a vasúti tarifa leszállításával lehet olcsóbbá tenni. Ezután a kormány jövő programját ismertette, majd kijelentette, hogy sok szeptember 11-ike jog még elmulni, míg Pribicsevics kormányra jön.

— Mi megegyeztünk a szlovénekekkel — folytatta Vukicsevics — és a horvátokkal is egyezséget akartunk kötni, de ezt Radics István személye akadályozta. Horvátországban most olyan a hangulat, hogy Radicsot a választások után sok embere el fogja hagyni és akkor talán sike-

rülni fog a horvátokkal is szövetésre lépni.

Vukicsevics ezután a választási szabadságról beszélt, de szavát *ülendő közbekérdőségekkel zavarták meg*. A kormányelnök erre kifakadt:

— Ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy bizonyos embereknek mennyire nincs érzékük az illem és a tisztesség iránt! Nem azért jöttem, hogy pártom részére híveket toborozzak, hanem, hogy lássam, mi kell nektek és megmondjam, mit akarok csinálni és itt olyan embereket találtam, akik ebben megakadályoznak.

Vukicsevics beszéde után nyomban autóba ült és Goszpicra hajtott.

Vukicsevics Velja miniszterelnök Goszpicban fogadta a *Bácsme gyei Napló* és a *Politika* kiküldött munkatársait, akik előtt érdekes nyilatkozatot tett.

— Én elhiszem — mondotta — hogy Davidovics jóhiszemű és ő meg van győződve a terrorra vonatkozó panaszok alaposágáról, de ha ezeket a panaszokat felülvizsgálják, kiténik, hogy nincs terror. Ha terror van, az csak alulról jön. Sokan a törvényt nevezik terrornak. Én szigorúan a törvény szellemében járok el és ha valaki megszegi a törvényes rendelkezéseket, annak felelnie kell érte.

— Mi a miniszterelnök ur prognózisa a választásokról?

— Ezt most nem mondhatom meg, de tíz nap múlva már azt is megmondom, hogy kit választanak meg.

Remélem azonban, hogy mi, igazi radikálisok 90—110 mandátumot fogunk kapni, a Pasics-frakció pedig hatot.

— Nekem az a célom — folytatta a miniszterelnök — hogy teljesen átszervezzem a radikális pártot. Akadályok bizonyára lesznek, de ez nem fog nagy gondot okozni nekem, mert mindig szem előtt fogom tartani azt, hogy azt, amit teszek, a király, a haza és a nép érdekében teszem.

— Igaz, hogy Korosec a választások után belép a radikális pártba?

— Azt nem tudom. Az viszont biztos, hogy a választások után ő is belép a kormányba, amelynek így nagy többsége lesz.

— Mi van a negyedik párttal?

— Milyen negyedik párt? — szölt a miniszterelnök. — Az érdeklődés központjában a radikális párt van és azok a rokonelemek, amelyek körülötte gyülekeznek.

— Eszerint a negyedik párt már meg is van és az kormányoz?

— Nem negyedik párt, hanem első. Azt akarom, hogy ez legyen az első. Ez lesz az első — mondotta Vukicsevics Velja.

— Akkor Davidovics Liuba demokráta frontot fog csinálni a kormány ellen Pribicsevicscsel és Trifkoviccsal.

— Az semmi — mondotta a kormányelnök. — Azok hadseregnélküli tábornokok. Én inkább közkatona lennék, mint ilyen vezér. Különben az a fontos, hogy nekünk Koroseccal biztos többségünk lesz — fejezte be a beszélgetést a miniszterelnök.

Felmentették az uzsora vádja alól Macskovics Leontin hitelezőit

A szakértők szerint a bankkamatláb 1922. és 1925. között néha a negyvenkét százalékot is elérte — A szakértők egyhangulag megállapították, hogy nem a vádlottak idézték elő a dugsgazdag urinő anyagi összeomlását

Az ügyész felebbezett az ítélet ellen

Rendkívül nagy érdeklődés mellett tárgyalta kedden délelőtt a szubotici törvényszék büntető tanácsa Macskovics Leontin hitelezőinek bünpörét. Az egykor dugsgazdag uriaszony tizenhárom hitelezőjét a vádirat uzsora véttségével vádolja, amelyet azzal követtek el, hogy Macskovics Leontinnak havi négy-hét százalékos kamatozásra adtak pénzt kölcsön. Így évi 48-84%-os kamatot számítottak, amivel a vádirat szerint az adós anyagi romlását idézték elő.

A büntető tanács elnöke, Pavlovics István törvényszéki elnök, tagjai Diamant Ernő dr. és Radovics Szentén törvényszéki bírák voltak. A vádat Radovics Szentén Szlávko államügyész képviselte, a védelmet Kellert Benő dr., Vernacski István dr., Dimitrijevic Drágó, Krieszhaber Gyula dr., Tordai Izsó dr., Gofkovics István dr. és Klein György dr. és Singer Béla dr. ügyvédek látták el.

Pavlovics István törvényszéki elnök délelőtt kilenc órakor nyitotta meg a főtárgyalást, amely után dr. Singer Béla a következő előterjesztést tette a védők nevében:

— Amik igazolására, hogy az 1923-1924. és 1925. években úgy a bankkamatláb, mint a magánéletben szokásos kamatláb elérte a 4-5%-ot havonta és hogy a kereskedők, akik ezen magas kamatláb mellett vettek fel kölcsönöket, az akkori kereskedelmi konjunktúra révén bőségesen kerestek, úgyhogy existenciájuk veszélyeztetése nélkül fizethették a magas kamatozatot — szakértő meghallgatását kérjük és pedig Kertész Samu bírósági szakértő személyében.

Dr. Singer Béla indítványához a többi védő is csatlakozott és a bíróság elrendelte Kertész Samu bankigazgató, bírósági szakértőnek, továbbá Mandics Nikolának, az Első Horvát Takarékos Pénztárak szubotici igazgatójának és Kepich Leónek, a Hitelbank igazgatójának szakértőként való meghallgatását, amit rövid uton fogantatottak. Ezután a vádlottak személyi adatainak felvétele következett.

A vádlottak

A pör tizenhárom vádlottja: Grsics Lojzija, építési vállalkozó, Beinhauer Károlyné magánzó, Kiss Mihályné háztartásbeli, Szedlak Anna piaci árus, Vidra Mihály főpincér, Vidra Mihályné, dr. Hirt Ferenc ügyvéd, Zrupka Krisztina háztartásbeli, Jovanovics Milán borbély, Kulundzics Lajos hivatalnok, Glück Samu magánhivatalnok, Bodrics Mihály zenész és Csomasz Ferenc munkafelügyelő. Valamennyi vádlott vagyonelvonásról szóló ítélettel büntetett. Annak tiz hold földje.

Pavlovics István elnök ismertette a felebbviteli bíróság határozatát, amely jóváhagyja a szubotici ügyészség vádemelését. Ezután a vádlottak kihallgatása következett:

Mit mondanak a vádlottak?

Grsics Lojzija, építési vállalkozó elmondta, hogy nem érzi magát bűnösnek, Macskovics Leontin megbízásából Macskovics Bence kért tőle 1925-ben pénzt, amire téglagyártás céljából volt szükségük. Kamatról nem volt szó. Miután Macskovics Leontinról jó információt kapott, két ízben adott összesen száz-ezer dinárt és kamat helyett úgy állapodtak meg, hogy ha téglát vásárol a gyárban, 10-20%-kal olcsóbban fogja kapni. Ezt a kedvezményt fel is használta.

Beinhauer Károlyné szintén nem érzi magát bűnösnek, az egész hitelezési ügyről nem sokat tud, mert azt férje intézte. Schossberger Hermann ügynök kért tőle pénzt Macskovics Leontin részére és férje odaadta az ő hozományát, ötvenezer dinárt, amit később az ő nevére betábláztattak.

Az elnök felolvasta a vádlottak a rendőrségen tett vallomását, amelyben elismeri, hogy havi 3%-os kamatot kapott, illetve, hogy a kamat sohasem volt több 4%-nál.

Beinhauer Károlyné: A rendőrségen annyit faggattak, hogy muszáj volt már valamit mondani és mára kétségem már nincs.

kamat a havi 4%-ot, azt mondtam, hogy nem.

Kiss Rozália vádlott nem érzi magát bűnösnek, mert abban az időben az volt a kamata. Ő nem beszélt soha Macskovics Leontinnal, hanem Csomasz jött hozzá, hogy egy előkelő gazdag uriaszónynak kell a pénz. 35.500 dinárt adott havi 3%-os kamatra. Csomasz minden hónapban hozta a kamatokat egyszer 1000 dinárt, egyszer 900-at, nem tudja hányszor. Amikor a kamatot már nem fizették, bepörölte Macskovics Leontint és bekebelezte követelését.

Szedlak Anna, a következő vádlott ugyanasak Csomasz közvetítésével 82.000 forintot adott kölcsönt 30%-os kamatra, minden két hónapban 2500 dinárt.

Vidra Mihály, Csomasz közvetítésével adott 1923 december végén vagy 1924 január elején összesen 85.000 dinárt, felesége pedig 45.000 dinárt. Havi 3%-os kamatot kaptak és Csomasz azt mondta, hogy egy uriaszónynak kell a pénz és titoktartást kért. Körülbelül 40.000 dinárt kapott vissza kamatokban, felesége pedig 25.000 dinárt.

Vidra Mihályné ugyanilyen vallomást tett és elmondta, hogy később bekebelezték követelésüket és pert is indítottak.

Dr. Hirt Ferenc 1924 végén és 1925 elején több részletben összesen 205.000 dinárt adott, miután meggyőződött arról, hogy Macskovics Leontinnak van megfelelő vagyona. Havi 4%-os kamatot kötöttek ki és 49.000 dinárt kapott vissza.

A hitelezők felhajtója

Csomasz Ferenc az utolsó vádlott nem tartozik a hitelezők közé, csak közvetítette a kölcsönöket. Elmondta, hogy nem érzi magát bűnösnek, 1912-től kezdve munkafelügyelő volt a Macskovics-féle téglagyárban. A gyár a háború alatt szünetelt, azután szekveszter alá került, de 1923-ban a szekveszter kötelezte Macskovics Leontint, hogy vagy helyezze üzembe a gyárat, vagy adja el. A gyárat ekkor üzembe helyezték és ekkor ő jelentkezett szolgáltatásra Macskovicsnál. Ez azt mondotta, hogy nem alkalmazhatja őt, mert Macskovics Benedek mérnök számára kell az állás. Ellenben felhívta, hogy szerezzen neki

kamatokban. Követelését peresítette, majd egyezkedni akart, de Macskovics Leontin nem akart kiegyezni.

Zrupka Krisztina vádlott Csomasz utján 25.000 dinárt adott 3%-os kamatra és bianco váltót kapott fedezetül. Körülbelül 16.000 dinár kamatot kapott, több ízben akart kiegyezni, de az adós nem akart.

Jovanovics Milán szintén Csomasz közvetítésével kölcsönzött havi 5, később 4%-ra, összesen 70.000 dinárt. Váltót kapott és követelését bekebelezte.

Kulundzics Lajos 1923-ban Csomasz közvetítésével 90.000 dinárt adott. Előbb 4, később 3½%-os kamatot kapott. Kamatokban körülbelül 60.000 dinárt kapott vissza. Követelését betábláztatta és váltója is volt.

Glück Samu vádlott elmondta, hogy Macskovics Leontint nem ismerte. Löbl Bernát ügynök jött hozzá és kért pénzt. Azt mondta, hogy egy téglagyárhoz kell 85.000 dinárt adni, az ügynöknek jutalékot nem fizetett, hanem csak 2%-os kamatot kötött ki és azt mondta Löblnek, ha többet kap, az az övé. Összesen 17.000 dinárt fizettek vissza kamatokban, 1925 szeptember 1-én szüntették be a kamatfizetést, később beperezte Macskovics Leontint, majd egyezkedni akart, de az adós nem volt hajlandó.

Bodrics Mihály 75.000 dinárt adott kölcsön. Mindössze 4 hónapig kapott kamatot, nem tudja hány százalékot. Összesen 9000 dinárt kapott vissza.

kölcsönöket és kap 1% províziót. Ő a Városi-kávéházban és a városháza előtt összeismerkedett ügynökökkel és szerzett sok kölcsönt. Macskovics Leontin mondta, hogy 4-5%-os havi kamatot köthet ki. A legmagasabb kamatot Jovanovics kapta, havi 5%-ot, a többiek átlag 4%-ot, de voltak olyanok is, kik csak 2,83%-ot kaptak. Ezek azonban nincsenek a vádlottak közt.

Az elnök kérdéseire elmondotta még Csomasz, hogy a vádlottakon kívül még legalább harminc hitelezője van Macskovics Leontinnak és ezek között is vannak többen, akik 4-5%-os kamatot kaptak, de ezeket nem ő közvetítette.

Macskovics Leontin vallomása

A vádlottak kihallgatása után az elnök szünetet rendelt el, majd Macskovics Leontin sértettet hallgatták ki tanuként. A havannégy éves sovány gyenge nő számára az elnök székét hozat a bírói emelvény elé, Macskovics Leontin azonban állva, igen érthetően és folyamatosan mondotta el vallomását német nyelven. Részletesen ismertette a téglagyár alapításának történetét, elmondta, hogy 1922-ben 122 léc földje volt, amelyért lécenként 45.000 dinárt kaphatott volna. Amikor a téglagyárt üzembe kellett helyezni, 1922-ben a Közgazdasági Bank zsrálására a Narodna Bankától 2.000.000 dinár kölcsönt kapott. Később még sok pénz kellett, mert félig kész vályogtéglák voltak a gyárban, amelyeket ki kellett égetni, nehogy teljesen elpusztuljanak.

Az elnök: Ön igen intelligens nő, latinul is beszél, vajon tudta Ön hasznot-hajtóan befektetni pénztét?

— Én bányát, aki nyugalmazott városi főmérnök volt, kérdeztem meg. Különben nem adtam az egész pénzt a gyárba, hanem sokkal segítettem rokonnaimat.

Az elnök: Mennyi pénzt adott vissza a vádlottaknak?

— Grsics százezer dinárt adott kölcsön és 168.000 dinárt kapott vissza.

— Grsics azt mondta, hogy egyáltalán nem kapott kamatot, hanem csak olcsó téglát, igaz-e?

— Ez hazugság.

Macskovics Leontin ezután a többi vádlottokról beszélt és elmondta, hogy volt olyan is, aki hét százalékos kamatot számított és az egyik nap napi kétszázötven forintot kötöttek ki.

Az elnök: Milyen fizetést Ön magas-

lottaknak fizetett kamat okozta-e Macskovics Leontin anyagi romlását.

A szakértők az első kérdésre azt a választ adták, hogy a kérdéses időben a bankok 18-24-es kamatot szedtek évente, de volt rá eset, hogy 42 és ½ kamatot is számítottak.

A második kérdésre a bankszakértők azt a választ adták, hogy nem a hitelezőknek fizetett kamat okozta Macskovics Leontin anyagi romlását. A vádlott hitelezők által folyósított hitel összege hat-százezer dinárt tett ki, aminek ellenében Macskovics Leontinnak a kérdéses időben tizenegy millió dinár értékű ingatlan vagyona volt, amelynek egyáltalában nem volt teher és így Macskovics Leontin bármelyik banktól kapott volna telekkönyvi betáblázás ellenében milliós hitelt.

A bankszakértők szakvéleményének előterjesztése után az elnök félegy óra-kor a bizonyítási eljárást befejeztnek jelentette ki és a perbeszédre került a sor.

A perbeszéd

Radovics Szentén Szlávko államügyész vádbeszédében valamennyi vádlott ellen fenntartotta a vádat.

Kellert Benő dr. védő szólalt fel a védők közül elsőnek és kifejtette, hogy az uzsoratorvény egyetlen szakasza sem alkalmazható a vádlottakra. Az uzsoratorvény szerint az követi el az uzsora véttségét, aki valakinek szorult anyagi helyzetét, tapasztalatlanságát, vagy könnyelműségét használja ki. A jelen esetben ezen kellékek közül egyik sem áll fenn. Macskovics Leontinnak a kérdéses időben volt száztizennyhárom léc tehermentes szántóföldje, két ugyancsak tehermentes háza, szőlője és téglagyára, amelyben egy millió darab téglánál több volt raktáron, itt tehát szorult anyagi helyzetről beszélni nem lehet. Ugyancsak nem lehet szó Macskovics Leontin nagy intelligenciájáról és műveltségéről, fogya tapasztalatlanságáról, valamint nem lehet beszélni könnyelműségről sem. A hitelezők mindannyian jól tudták, hogy Macskovics Leontin dugsgazdag urinő és minden szorult anyagi helyzetben. Végül a szakértők által igényelt kamatot abban az időben az általánosan szokásos kamattól magasabbnak ítélték.

Ezután Dimitrijevic Drágó dr., Singer Béla dr., Krieszhaber Gyula dr., Tordai Izsó dr., Vernacski István dr. és Klein György dr. ügyvédek beszéltek és valamennyien azt fejtették ki, hogy védőcseleket nem követtek el az uzsora vétsegről.

Az elnök

A bíróság ítélethozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után ismét megjelent a teremben.

Pavlovics elnök mély csendben ítéletet mondott ki a fázis érdeklődéssel várt ítélet, mely szerint a bíróság valamennyi vádlottat felmentette az uzsora vádja alól, mert a főtárgyaláson nem merült fel bizonyíték bűnösségük mellett.

Az ügyész felebbezett jelentett be az ítélet ellen.

Aranyat találtak a Maros homokjában

Két magyar földmives értékes lelete

Szegedről jelentik: A szegedi rendőrségen vasárnap megjelent két földmives: Horváth-Jórárt Gábor és Masa Péter és bejelentették, hogy a Maros és a Tisza torkolatánál nagymennyiségű aranyat fedeztek fel.

A földmivesek elmondották, hogy a háború után tértek vissza Délamerikából, ahol egy aranybányában dolgoztak. A Maros torkolatánál mindketten pár hold földet béreltek és a föld művelése közben rájöttek, hogy a homok aranyat tartalmaz. Titokban felállítottak egy aranymosót és éjszakánként arany után kutattak. Az első három vödör homokból félgramm tiszta aranyat találtak, amelyet elvittek egy szegedi ékszerészhez, aki megvizsgálta és kijelentette nekik, hogy tiszta arany. Az aranyat beszállították a rendőrségnek, amely Budapestre továbbította a földmivesek értékes leletét.

Horváth-Jórárt Gábor és Masa Péter beadványt intéztek a hatósághoz, amelyben kizárólagos jogot kértek az aranymosásra.

BI-OXYNE 3 nap alatt fehér fogak
FOGPOR-PASTA-SZÁJUVIZ

„A kormány programjának fő pontja, hogy az állam minden polgára egyenlő legyen“

Szubotics Dusán igazságügyminiszter beszéde Apatinban — Az igazságügy-miniszter németül, Lalosevics Jócó magyarul és németül beszélt

Setyerov Szlávkó nyilatkozata a magyar pártról

Beogradból jelentik: Setyerov Szlávkó dr., a demokrata párt felsőháti listavezetője a *Bácsmegyei Napló* beogradi munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Megtudtam, hogy a magyar közvélemény azt a legutóbbi nyilatkozatomat, amelyben Várady Imre dr. jelöltségével foglalkoztam igen tévesen értelmezte és ennek folytán a magyar közvéleményben, a valóságnak meg nem felelő hírek terjedtek el. Sőt akadtak olyan hangok is, amelyek engem úgy állítanak be, mintha én a magyar párt ellensége volnék. En ezekre az inszINUÁCIÓKRA vonatkozólag a következőket jelentem ki:

— Még 1924-ben én voltam az, aki a magyar párt vezetőivel elmentem Davidovics Ljubához, az akkori miniszterelnökhöz, valamint az akkori belügyminiszterhez, Petrovics Nasztázhoz, hogy megkérjük őket arra, hogy vonják vissza a *Srskics* radikális miniszter által kiadott végzést, amely a magyar pártot feloszlatta. A magam részéről ebben a kérdésben arra az álláspontra helyezkedtem, hogy *mi államunkban a párt alakulásának gazdasági és szociális szempontok szerint kellene megtörténni és nem kívánatos a nemzeti szempontok szerint való tömörülés.* Az én véleményem szerint *nem telem meg a magyarok érdekeinek az, ha a magyarok külön nemzeti pártba tömörülnek.* Az eddigi tapasztalatok szerint, ugyanis a nemzetiségi szempontok szerint alakult pártoknak nem volt meg az a sikerük, amelyre ezek a pártok számítottak, amelyet a legjobban a német párt esetében látnak, de így fog ez történni a magyarokkal is. A német párt sohasem tudott volna megalakulni, ha azt 1919-ben és 1920-ban a demokratikus érzésű demokrata párt elő nem segítette volna. A német párt sohasem kapott volna középiskolákat, a demokratikus és liberális hagyományokon táplálkozó demokrata párt támogatása nélkül. Ebből természetesen az következik, hogy a nagy politikai pártok védelme alatt a nemzeti kisebbségek mindig nagyobb védelmet találnak, mintha külön utakon járnak. A magyar párt is nagyobb védelmet talált volna a demokrata pártban, mert a demokrata párt a legteljesebb demokráciát

követeli az itt élő magyar kisebbségnek.

Csak emlékeztetni akarok arra, hogy 1919-ben, amikor én a vajdasági agrárügyek főbizalmija voltam, a magyar földműves szegényeknek is adtam földet és azért mondtam le az állásomról, mert ezeket a földeket a nemzeti kisebbségek től a radikális miniszterek mind elvették. Ugyanígy emlékeztetni akarok, arra a közismert dologra, hogy az 1925-ös esztendőben a demokrata párt volt az egyetlen párt, amely kimondta a nemzeti kisebbségek egyenjogúsítását, amelyet eddig egy párt sem tartott szükségesnek megtenni.

— Ha tekintethe vesszük ezt a három momentumot, hogy először az én intervenciómra történt meg az, hogy a betiltott magyar párt működését újra engedélyezték, amelyért Sántha György dr.-tól, a magyar párt enökétől köszönetet is kaptam, valamint azt, hogy a magyar földműves szegényeknek földet osztottam, azután, ha figyelembe vesszük azt a rezolúciót, amelyben a nemzeti kisebbségeknek a teljes egyenjogúságot követeljük az egész állami életben, világos, hogy *engem senki sem mondhat a jugoszláviai magyarság ellenségének.*

— A magyar párt vezetői bár a radikálisokkal intím viszonyban állanak, még sem tudják, vagy nem akarják a magyar nemzeti kisebbség egyenjogúsítását kiharcolni. A radikális párt összetételében is, valamint gazdasági programjában is teljesen konzervatív és a vagyonosokat támogatja, a demokrata párt pedig a kisemberekért harcol. A demokrata pártban a magyar földműves szegénység és a magyar középosztály inkább talál támogatásra, mint a radikális pártban. Nem tudom megérteni, hogy a magyar párt vezetőit, milyen érdekek késztetik arra, hogy a magyar szavazókat arra kényszerítsék, hogy a radikális listára szavazzanak. A Vajdaságban egyetlen párt se tett annyit a magyar szegények és a középosztály érdekében, mint a demokrata párt.

— Végül csak azt kívánom kijelenteni és *telihívom Várady Imre dr.-t, hogy nyilatkozzon a Bácsmegyei Naplóban,* hogy igaz-e Vukicsevics miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy *Várady dr. a miniszterelnöknek azt mondta*

volna, hogy ő radikális és semmi közönségesen a magyar párt vezetőségéhez.

Ha radikális és nem képviseli a magyar pártot, akkor én a fentebbi kijelentéseimet visszavonom. Ebben az

Az igazságügyminiszter németül, Lalosevics Jócó magyarul beszélt Apatinban

A hivatalos radikális párt küldöttéi imponzáns lelkesedéssel fogadta Apatin népe. A délutáni népgyűlésen, amelyet a templom előtti térségen tartottak meg, több ezren vettek részt. Az igazságügyminisztert zenés bandérium kísérte a népgyűlésre. Dombovics Ignác, az apatini radikális párt elnöke nyitotta meg a népgyűlést, aki üdvözölte a minisztert, Szubotics Dusán nagyszabású beszédében elsősorban azt hangoztatta, hogy azért vállal három helyen jelöltséget, mert úgy érezte, hogy emberi kötelessége minden erővel segíteni a kormány programját, amelynek uralkodó pontja az, hogy az állam minden polgára felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül egyenlő legyen. Ezután németül folytatta beszédét s a német beszéd során rámutatott arra, hogy új politikai morálra van szükség, mert lehetetlen, hogy egy országban megtörténhessenek az, ami éppen az apatini járásban történt meg, hogy a járás képviselőjelöltje, aki előbb a miniszterelnöknek ajánlotta fel szolgálatait, másnap a kormány ellen az ellenzéki listán vállaljon jelöltséget. Meg kell szünnie annak, hogy a képviselő a választásokat ügyességi próbának tekintse, amelynek egyetlen célja, hogy miképpen lehet a választókat becsapni. Az, aki a választóiival szemben nem becsületes, nem becsületes a pártjával és az országgal szemben sem. Komolyan kell dolgozni az országért és a választások előtt sem szabad teljesíthetetlen ígéretek mámorával szédíteni.

A miniszter után Lalosevics Jócó előbb magyarul, majd németül beszélt. A választási körút célja — mondotta — hogy a választókkal megbeszéljék, hogy mit kell tenni, hogy a közélet nagy betegségét orvosolják. Ugy, ahogy eddig dolgoztak, nem lehet tovább dolgozni. Nyolc év alatt huszonnyolcszor volt kormányválság. Egy-egy kormány átlagos élettartama három és fél hónap volt. Ha már akadt is miniszter, aki a nép komoly problémáin segíteni szeretett volna, megbukott, mielőtt terveit megvalósíthatná volna. Közben az ország veszedelmes gazdasági krízis lejtőjére jutott. A földművesosztály, mely a háború alatt kifizette adósságait, újra eladósodott s ma a földbirtokot hárommilliárd adósság terheli, ami katasztrófával fenyegeti az országot. Mindenkinél össze kell fogni a segítő munkában, mert ha így koldusbotra jutunk, hiába beszélünk iskolakérdésről, nemzetiségi törvényről, ez mind illúzió.

— A kormány rátért arra az utra, hogy a gazdasági válságot orvosolja. Százmillió dinár hitelt bocsájtott a földművesosztály rendelkezésére és most hat százalékos kölcsönrel akar segíteni a többi dolgozó osztály adósságain. Az ársv sem csupán az isten csapása volt, hanem pusztításában része volt a hatóságok nemtörődomségének is és a kormány most hatszázmillió dinárt fordított töltések és gátak rendbehozására.

— A magyar és a német párt azt állítja, hogy csak magyar és német tud a magyarok és németek baján segíteni, holott itt a Vajdaságban közös mindnyájunk öröme, bánata s vagy valamennyiünkön segíteni kell, vagy valamennyien elveszünk. Az ársv, a végrehajtó valamennyiünket egyformán sújt. A magyar és a német kérdés s szociális kérdés és ami speciális magyar kívánság, az iskola, a kulturális szabadság kérdése, egy kis jóakarattal megoldható, mert nem erőszak, hanem a bizalom és a szeretet fogja megvalósítani a kisebbségi jogokat.

— Még egy kérdésről kell a magyarul beszélni. Ez a Rothermere-akció. Ugy azt, hogy ennek is befolyása van politikai mozgására. A börtön egy

esetben a magyar párt szavazói választanak aközött, hogy ők a radikális vagy a demokrata pártot akarják-e támogatni. Én azt hiszem, hogy a magyarok nem fognak a demokraták ellen dönteni. Kétségtelen, hogy az értékes és sokat szenvedett jugoszláviai magyarság könnyen választhat a két alternatíva között. Még csak azt akarom hangsúlyozni, hogy az én listámon is van magyar jelölt, akit *Kulcsár Józsefnek* hívnak és csókai származású jó magyar ember.

— Elvárom Várady dr.-t, hogy két nap alatt válaszolni fog ezekre a kijelentéseimre, ha nem válaszol, akkor én Vukicsevics kijelentéseit igaznak fogom tartani és ezzel már többé nem lesz kétséges, hogy Várady dr. radikális és radikális is akar maradni.

télni szükségesség alapján s történelmi szükségesség kialakulása századok küzdelmének eredménye volt. Senkinek sem lehet célja, hogy az elmúlt véres napokat újra felidézze. *Az a remény, hogy a békeszerződéseket most vér nélkül meg lehet változtatni, álom és ábránd, amivel okos ember nem foglalkozhatik, mert vérben tapod az, aki a történelmi folyamatát erőszakkal akarja megváltoztatni.*

Lalosevics nagyhatású beszédét a következőkkel fejezte be:

— Itt születtem, itt nevelkedtem, a szív érzéseinek ezer szála fűz ehhez a néphez, amelyért dolgozni komoly férfinai ambícióm. Kérem, hogy adjanak módot arra, hogy ezt a feladatot betölthessem s szavazzanak a mi listánkra.

Dr. Radics Szima nagyhatású beszéde után Dombovics Ignác elnök bezárta az imponzáns népgyűlést. Este bántott volt az igazságügyminiszter üszteletére.

A szociálisták választási agitációja

Brkics Vojin, a szubotici kerület szocialistapárti listavezetője vasárnap a sztarakanizsai piac téren mondotta el a programbeszédét, amelyben élesen bírálta a polgári pártok működését. Szerinte egyik pártnak sincs politikai múltja, hogy a választásokon jogosan kérhetné a választók bizalmát. Bővebben foglalkozik a magyar párttal és Radicsékkal. A szociáldemokrata párt elhárítva az alkotmányrevíziókat, mert az alkotmány harmadik fejezete több olyan értékes szociális rendelkezést tartalmaz, így a rokkantbiztosítás, a földművesek baleset és betegség esetére való biztosítás, a munkanélküliség esetére való biztosítás fontos szociális rendelkezések, amelyek közül a legtöbb még nincs végrehajtva, míg ha megcsinálják az alkotmányrevíziót, a szociális reformok és kérdések elintézését hosszú időre kitolják. A szocialista párt nyomtatékosan követeli a központi választásoknak mielőbbi kiírását és a községek önkormányzatának visszaállítását, mert ha azután is lesz a közigazgatásban baj, azt a nép maga fogja orvosolni. Radics Pavle nemcsak a nincstelen szerbekkel szemben, de a magyarokkal szemben is nagy bünt követett el, hogy a pénzügyi törvénybe felvette azt a rendelkezést, hogy a földigénylő a földbirtokostól megveheti a földet, pedig a földreform alapja az volt, hogy az állam sajátítsa ki a földet és adja át a földigénylőknek és az állam kártalanításáért a földbirtokost és hosszú lejáratu kölcsönrel tegye lehetővé, hogy a legszegényebb ember is jusson földhöz.

Brkics Vojin Sztarakanizsáról Adurjánra, Oromhegyesre és Szentára ment, ahol mindenütt elmondotta programbeszédét. Brkics után mindenütt Vértés Árpád járási jelölt beszélt.

Divac szeptember elsején Noviszadon mondja el a programbeszédét.

A német párt követelése

Noviszadról jelentik: A *Deutsches Volksblatt* most közölte azokat a követeléseket, amelyeket a német párt a választási kampány elején adott át a kormánynak. A német párt követeléseit a következőkben foglalta össze:

1. A német nemzetiségi kisebbség egyenjogúsítását akadályozó körálmények jóvátetele. Az elközött egyesületi vagyonok visszaadása, különösen Szlovéniában, vagy megfelelő kártalanítás. Az ugynevezett kántorföldek visszaadása. Az államosított magániskolák visszaadásával kapcsolatban a kulturális autonómia engedélyezése tekintetében elvi megálapodás létesítése. Az agrárreform által okozott súlyos jogsérelmek

A professzor még jobban bámult. Neki ez kínaiul hangozott. Más nem érdekelte az egész ügyből, csak Dorothy csókos ajka: azt nem akarta elveszteni.

Ez volt az első eset, hogy nyíltan elleneszegett a grammofoonak. A gondolkodó-gép azonban ragyogó dialektikával megértette vele azt az alapigazságot, hogy a legcsókosabb ajak is csak akkor ér valamit, ha erkölcsi tisztasággal párosul. Már pedig Dorothy esetében abszolúte nem párosult, mert kétségtelen, hogy ami az ő erkölcsi tisztaságát illette, a szóbanforgó Edgár elrabolta az egész készletet.

Homer J. Canfield kénytelen volt belátni, hogy a gondolkodó-gépnek, mint mindig, most is igaza van. Megállapodtak abban, hogy Dorothyval egyelőre nem közlik, hogy rájöttek hütlenségére, hanem megkísérlik lehetőleg in flagranti érni szeretőjével.

— Hogy ne is próbálhasson tagadni — jegyezte, meg komoran a grammofoon.

5.

Két magándelety tartotta Canfield megbízásából teljes négy héten keresztül megfigyelés alatt az asszonyt, de minden eredmény nélkül.

A grammofoon teljesen megőriztette a féltékenységet. Nem hitt a detektíveknek, nem bízott Canfieldben és állandóan burkolt gyanúsításokkal illette Dorothyt.

Mindennaposak lettek kettőjük közt a jelenetek.

A grammofoon egyszer el is romlott, mert a nő hozzávágott egy virágvázat.

6.

Mikor megreparálták és újból üzemképes állapotba jutott, Dorothy elővette:

— Mondd meg már egyszer komolyan, hogy mi bajod van velem?

— Megcsalsz — felelte a grammofoon sötéten.

— Majom! Ne ostobáskodj, hisz tudod, hogy csak téged szeretlek.

És hízogó gyöngédséggel megcirógatta a készülék membránját.

— El tölem, kigyó! — üvöltött rekedten a grammofoon — azt mondd meg inkább, hogy mi van Edgárral?

Dorothy rábámult:

— Miféle Edgárral?

— Vedd ki a levelet Canfield íróasztalából! — utasította a grammofoon.

Az asszony engedelmesen kinyitotta a fiókot. A levél legfelül hevert a többi irat tetején. Kíváncsian kapott utána és amikor elolvasta, nevetni kezdett.

— Mit vigyorogsz? — kérdezte a grammofoon — talán nem te irtad?

— De.

— Szóval szerelmi viszonyt folytatnál a tuloldalon alulírott Edgárral! Tagadni mered?

— Eszembe sincs.

— Tehát beismered, hogy megcsaltál?

— Téged?

— Engem, vagy Canfieldet, az egyremegy — jelentette ki türelmetlenül a gondolkodó-gép — arról van szó, hogy az erkölcsi tisztaságod ezekután kampec.

— Kikérem magannak — háborodott fel Dorothy — Canfieldet sem eszaltam meg.

— Hát a »hülye uram« kicsoda?

Az asszony a legtermészetesebb hangon válaszolta:

— A megholdogult Slazenger.

Az asszony a legtermészetesebb hangon válaszolta:

— Ki?

— A megholdogult Slazenger. Te ezt nem tudod? Ő volt az első férjem.

A grammofoon megkönnyebbülten sóhajtott fel. Eddig nem is sejtette, hogy Dorothy özvegy volt, amikor hozzámert Canfieldhez. Egy kö esett le a szívére!

7.

Ebből a köből később imponzáns obeliszket faragtatott a Smith & Comp. céggel a megholdogult Slazenger számára.

2. A teljes polgári jogegyenlőség biztosítását és keresztülvételét a politikai, kulturális és gazdasági életben a nemzeti önrendelkezési jog szabadságának biztosítását.

3. A követelések biztosítására és a fogantató rendszer szabályok tartóssága érdekében nemcsak a politikai képviseletben való megfelelő részvétel, hanem az állami igazgatásban való részvétel is biztosítandó legyen.

A német párt itt megjegyzi, hogy a német lakosság számarányának megfelelően tíz-tizenkét mandátumra van joga.

A Radics-párt Temerinben

Dr. Krajaec Iván, a noviszadi kerület Radics-párti listavezetője vasárnap a noviszadi járás több községében megfordult és így többek között Temerinben is beszédet mondott, utána Pojner Márkó beszélt magyarul.

Dr. Ribar Iván a noviszadi kerületben

Dr. Ribar Iván, a noviszadkerületi demokrata párt listavezetője péntek este Noviszadra érkezik és részt vesz a demokrata párt pártértekezletén. Szombat reggel 7 órakor Novi-Futogon, 8 órakor Begecsen, fél 10 órakor Glozsánban, 11 órakor Kulpinban, fél 2 órakor Nove-Sovén, 4 órakor Petrovácon, fél 6 órakor Kiszácson, vasárnap reggel fél 7 órakor Temerinben, 8 órakor Titelen, 9 órakor Lokon, 11 órakor Vilovón, 2 órakor Gardinovin, 4 órakor Kovilon, 5 órakor Budiszaván és 6 órakor Kátyon mond Ribar Iván programbeszédét.

Gyűlések a szombori kerületben

Szomborból jelentik: A kormánytámogató radikális párt a hét folyamán a kuljai járás községeiben tart agitációs népgyűléseket. A gyűléseken dr. Lalosevics Jócó képviselő tart beszédet. Lalosevics kedden Torzsán tart gyűlést és jövő hétfőig a járás összes községeit bejárja.

A német párt szombaton Kucurán, Torzsán, vasárnap Novivrháson, Sztari vrháson, Kulán és Crvenkán tart választói gyűléseket, amelyeken Schumacher Samuel, dr. Neuner Vilmos volt nemzetgyűlési képviselő és Bladt Dániel tartománygyűlési képviselő mondanak beszédet. Csütörtökön, szeptember elsőjén Schumacher Pribicevicsévön és szeptember másodikán Sztarihecejen vesz részt választói gyűléseken.

A vajdasági parasztpárt hétfőn Szviljevón, Priglevica-Szveti-Ivánon, Dubosevicán, Petrovácon, Branyinán, Jagodnyákon és Torjancin tartott népgyűléseket, amelyeken Pális József listavezető, Baka János, Farakó István és Strasser Antal járási jelöltek beszéltek.

Miletics Szlávkó és Pribicevics Szvetozár a Bánátban

Beckerekéről jelentik: A Miletics-irakció kedden több gyűlést tartott a Felsőbánátban. Többek között Szerbernján, Iteben voltak nagyszabású gyűlések, amelyeken Miletics Szlávkó volt egészségügyi miniszter, Rafics Tósa volt képviselő és Grigorijevics Jócó mondtak beszédet.

Pribicevics Szvetozár szintén már napok óta a Felsőbánátban tartózkodik és kedden Kovasicán, Jarkovácson, Szerb Neuzinán, Jasa Tomicson és Bókán tartott gyűléseket. Este visszatért Beckerekre, ahol a független demokrata párt közgyűlést tartott. A gyűlés után bankett volt.

Német nagygyűlés Vrsacon

Vrsacról jelentik: A német párt Vrsacon nagygyűlést tartott, amelyen Zifermayer Ottmár Vrsac város képviselőjelöltje megtartotta programbeszédét. A népes gyűlést dr. Singer Miklós pártelnök nyitotta meg, utána dr. Bartmann Simon, a pancsevői kerület képviselőjelöltje emelkedett szólásra, aki a gazdasági helyzetről és a német párt parlamenti működéséről számolt be. A német parlamenti képviselők egyik jelentőségesebb sikere volt, hogy megakadályozták annak a rendeletnek életbelépését, amelyik eltiltotta volna a kisebbségeket attól, hogy a határ mellett birtokot, ingatlan vásároljanak. Dr. Bartmann szerint ezt a német képviselők sikeres közbelépésükkel érték el és ez csak azért volt lehetséges, mert nem léptek be a radikális parlamenti klubba, hanem megőrizték önállóságukat. Szóvártette ezután a német iskolák kérdéséről és kijelentette, hogy a német párt iskolái részére csak annyit kér, mint amennyit a magyar impérium alatt a szerb iskolák élveztek. Zifermayer Ottmár a német párt szervezkedéséről beszélt. Vá-

gúl Mayer István, majd dr. Singer beszéltek.

A vrsaci demokraták népgyűlése

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a vrsaci demokraták a Szerbia-szálloda nagytermében népgyűléseiket, amelyen Giorgijevics Joca elmondotta programbeszédét. Nyolc éve már annak — mondotta — hogy állandóan kormányok váltogatták egymást, de semmi sem történt abban az irányban, ami az ország fejlődését előmozdította volna. Kifogá-

solta az állami adminisztrációt és kijelentette, hogy egyedül a demokrácia vezetheti ki a mai sivár politikai és gazdasági helyzetből az országot.

Betiltották a független munkások vrsaci gyűlését

A délbánati független munkások Vrsacon népgyűlést akartak tartani, amelyről plakátokon értesítették a közönséget. A vrsaci rendőrség azonban formai okokból visszautasította kérvényüket és a gyűlés megtartását nem engedélyezte.

A Rothrmere-akció sztarakanisai áldozatai

Négy letartóztatás államellenes híresztelések miatt

A sztarakanisai rendőrség vasárnap délután letartóztatta és a szubotici ügyészség fogházába szállította Gyulai András huszonkétéves, Nagy Ferenc huszonöt éves, Pósa Ágnes tizenhétéves és Nagy Matild tizenhétéves földmivesteket, akik a jelentés szerint az állam ellen izgattak. A csendőrség Gyulai András, Pósa Ágnes és Nagy Matild ellen külön feljelentést tett, amely szerint Gyulai András vasárnap délelőtt Sztarakanisán egy kocsmában és más helyeken is többeknek azt mondotta, hogy Jugoszlávia harminc városába be fognak jönni a magyarok és ezeket átadják a magyaroknak.

Gyulai András kihallgatásakor azt vallotta, hogy ezeket a híreket Pósa Ágnesről és Nagy Matildról hallotta. Nagy Matild egy ismeretlen férfitől kapta a fantasztikus híreket. A hírt ezután szájról-szájra adták és a »szenzáció« rövid idő alatt elterjedt a kanisai szállásokon, amiről természetesen tudomást szerzett a csendőrség is, amely ki-

nyomozta az álhír terjesztőit és letartóztatta.

Nagy Ferenc ellen hasonló ügyben indult meg az eljárás, mert ő is álhíreket terjesztett és ezzel államellenes propagandát fejtett ki.

Kedden délelőtt hallgatta ki a vizsgálóbíró a három előbbi letartóztatottat és kihallgatásuk után elrendelte ellenük a vizsgálati fogságot. Gyulai András és társai dr. Ognjanov Szvetozár ügyvéd útján felfolyamodással éltek a vádtanácshoz, amely kedden délelőtt tizenegy órakor tartott ülésén foglalkozott a felfolyamodással. A vádtanács az államvédelmi törvény I. szakasza és a szerb büntetőtörvénykönyv 103. paragrafusára alapon fenntartotta Gyulai András és Pósa Ágnes ellen a vizsgálati fogságot, míg nagy Matildot szabadlábra helyezték.

Nagy Ferencet, akit kedden délelőtt szállítottak be az ügyészség fogházába, a vizsgálóbíró szerdán délelőtt fogja kihallgatni.

Két katonai lőszerraktár felrobbant Romániában

A román lőszergyárak beszüntetik üzemüket

Bukarestből jelentik: A Lupta értesülése szerint a román lőszergyárak beszüntetik üzemüket és a kormány minden katonai felszerelést és municiót külföldön szerez be. A lőszergyárak már megkezdték a munkások elbocsátását.

Gyulafehérvárott a lőszerraktár felrobbant és nagymennyiségű

munició pusztult el.

A vasuti vónal megrongálódott s több ház összedőlt.

A tövisi pályaudvar közelében szintén felrobbant egy katonai raktár.

A hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak, mert az a vélemény, hogy merénylet történt.

Letartóztatásban marad a Radics-párt topolai jelöltje

A vádtanács helybenhagyta a vizsgálóbíró határozatát

A szubotici törvényszék vádtanácsa kedden délelőtt foglalkozott Krmpotics Iván moroviciai kispapra, a horvát parasztpárt topolai képviselőjelöltjének felfolyamodásával, amit a vizsgálati fogság ellen nyújtott be. A vádtanács az államvédelmi törvény I-ső szakasza és a szerb büntetőtörvénykönyv 103. szakasza alapján helybenhagyta a vizsgálóbíró határozatát, amellyel vizsgálati fogságot rendelt el.

Krmpotics Iván ellen egy volt városi

titkos rendőr adott be feljelentést, amely szerint Krmpotics Ivó államellenes kijelentéseket tett az agitáció során. A feljelentés alapján Krmpoticsot a szubotici rendőrség éppen akkor tartóztatta le, amikor a városház előtti téren híveket toborzott pártja részére.

Dr. Dolyanin István ügyvéd, Krmpotics Iván jogi képviselője, a vádtanács határozata ellen felfolyamodással élt a noviszadi táblához, amely a napokban fog dönteni.

A miniszterelnök agitációs útja Likában és a banjalukai kerületben

A kormány a választások után rendezti a tisztviselőkérdést Augusztus 29-re hívták össze a radikális-párt főbizottságát

Goszpicsból jelentik: Vukicsevics Velja miniszterelnök kedden folytatta likai körútját. Goszpicson, ahová hétfőn este érkezett meg, kedden délelőtt fogadta a tisztviselői kar küldöttségét, majd Goszpics Radics-párti polgármestere, Polakovics Antal tisztelgett nála. Vukicsevics megígérte, hogy kormányának egyik leg-sürgősebb munkája a választások után a tisztviselőkérdés igazságos megoldása, főképpen pedig a fizetéskérdés méltányos rendezése lesz. Ezután a radikális párt kerületi szervezetének kiküldöttével folytatott tanácskozást a miniszterelnök, majd

Otoacsacra utazott, ahová délben érkezett meg. Itt is tisztviselői küldöttségeket és a város képviselőtestületét fogadta Vukicsevics, este pedig egy pártértekezletet tartott, amelyen ismertette a politikai helyzetet. A miniszterelnök holnap Dalmáciába utazik, a hét vége felé pedig a banjalukai kerületben, ahol ő a listavezető, folytatja agitációs körútját.

Augusztus 29-ikén ül össze a radikálistpárt főbizottsága

Beogradból jelenik: Sztanojevics Áca augusztus 29-ikén délután négy órára hirta

össze a radikális párt főbizottságát. Ezen az ülésen fog dönteni a főbizottság, hogy milyen állást foglaljon el a kormánnyal szemben.

Miletics Szlávkó agitációja a Bánátban

Miletics Szlávkó dr. volt közegészségügyi miniszter, a Pasics-csoport egyik vezetője visszatért Beogradba, miután huszonöt népgyűlést tartott a Bánátban. Miletics Vukicsevics miniszterelnöknek egyik nyilatkozatában felvetett kérdésére, hogy miért állított listát Ninesics ellen, kijelentette, hogy neki Ninesics ellen semmi kifogása, hanem Vukicsevics politikájának ellen küzd. Miletics egyébként biztosra veszi, hogy mind a három kerületben, ahol föllépett, egynél több mandátumot fog szerezni a Pasics-csoportnak.

HIREK

1917—1927

Páris, augusztus hó.

Ötszázötven amerikai érkezett ma Párisba. És még tizenhétézernegyszázötven van uton Európa felé, legionáriusok, akik 1917-ben itt jártak már egyszer. diadalra segíteni az antant fegyvereket.

A kirándulást a hajóstársaságok szervezték természetesen. (tizenhét ezer elerkezényült amerikaiat átszállítani az óceánra; a legjobb üzletek közé tartozik) ezzel a jelszóval: »a tizedik évfordulót Párisban kell megünnepelni a veteránoknak!« És a frontarcok összeszedték a dollárjaikat, hogy viszontlathassák Európát. A bajtársakat nagy parádával fogadták mindenütt. Banketteket rendeztek, tisztelegtek az Ismeretlen katoná sirja előtt és felkeresték a régi szeretőiket is, azt a bizonyos barna kislányt, aki sirva borult a vállukra, amikor elindult a század a frontra. De felkeresték a régi csatatereket is, külön autóbuszok vitték ki őket a pokoli színtájkák földjére, ahol valamikor, tíz évvel ezelőtt fogycogva, sárosan, fázva lesték a halált.

Marne...

A kíváncsi idegeneknek hetven frankért mutogatják a harcmezőt, amelyen a történelem legvéresebb, legelkeseredettebb ütközete játszódott le. A föld háta itt még ma is borsózik a rémülettől. Tíz év óta nem ocsudtak fel az ájult mezők, a részeg futóárkok és a rozsdás gránátépte drótsövények úgy szegélyezik körül, mint egy töviskoszoru. Szinte érezni még a puskapor szagát. A földhányás, amit gránát turt fel — öröki vakondok — egészen friss, a konzervdobozok, a kilótt föltény magazinok, rongyos bakancsok, törött ágyukerek, mind, mind, akár egy festmény, csatakép, vagy: modern csendélet.

Az amerikaiak kalaplevéve szokdéselnek az árkok között. Van, aki felismeri a régi őrhelyét: itt álltam, itt mentünk szuronyrohamra, itt lőtték le mellőlem a legjobb pártátsomat...

Eliőttek emlékezni. De egynek se jutna eszébe megkérdezni: miért kellett ez? Csak vakon révedeznek, álomkórosan és elismeréssel bókolnak: nagy időket élünk! — és valami ünnepi láz fogta el őket, mint mikor az ember rendkívüli eszelekedet vit véghez.

Azt hiszik: hősök!

Pedig csak: öltek.

A banketten felköszöntötték a »hős francia hadvezetőséget«. A poharak összeesendültek és az amerikaiaknak könnyű szökött a szemükbe. Magasztos percek: Oh, bajtársak... Tizenhét ezer amerikai... (és akik vissza se mentek többé?)

De hol vannak a félkezeiek, a félszeműek, a féllábuak, hol maradnak a nyomorékok, bönák, a szélütöttek, akik szintén ott voltak a tüzonalban, amikor bömöbölt az ágyú és ég és föld táncolt a veszett mérkőzésben? És mért nem jöttek el a bankettre tósztokat mondani a halottak? A tízmillió halott európai polgár, fluk, apák, nagyapák, akiket a »hősök« megszórtak le gépfegyverrel, gázal, bombával és szuronyal? Az Ismeretlen Katona élén annak a száz ezer Is-

merellenek, akik meszes tömegsirokban rohadnak, fejtenül, kifordult szemekkel?

Vérlázító évforduló!

Mintha a világ összes hivatásos hőhérei jönnének össze egymást ünnepelni! Ez a tizenhétézer amerikai sokkal jobban teszi, ha otthon marad és az évfordulóra gyászruhát ölt, hamut szór a fejére és így vezekel. Inkább tagadták volna le, hogy *ők azok*, hogy vér tapad a kezükhöz, hogy valaha is fegyvert fogtak a kezükbe és talán éppen ők szúrták le az ádáz kéztusában az *Ismeretlen Katonát*, akinek a sírja előtt most meghatott arccal állanak merev haptáknak?

Tamás István

VÁROSI SZÍNHÁZ. Augusztus 29. Hétfő: *Kol-Nidreh*. Dráma a zsidó életből, három felvonásban. Irta: dr. Jakobi. (A »Habimah« zsongon társulat vendéglátéka).

Augusztus 30. Kedd: *A holdusok királya* (Der König der Schnorer). Zsidó népszínmű I. Gordintól, három felvonásban. (A »Habimah« zsongon társulat vendéglátéka).

*

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Egyelőre száraz, meleg idő várható, később növekedő felhőzettel. Esőre és zivatarokra hajló idő valószínű.

— **Főkapitánynak nevezték ki Mitrovicára a szentái bünyüi kapitányt.** Szentáról jelentik: Ignjatovics Vladislav bünyüi alkaptányt a belügyminiszter Szremszki-Mitrovicára rendőrfőkapitánynak nevezte ki. A népszerű, közszeretetten álló kapitány távozását a városban nemzeti és társadalmi különbség nélkül fájlatják.

— **Változások a bácskai aljegyzők között.** Szomborból jelentik: A belügyminiszter Sztóics Iván bezdáni jegyző helyettes állásától felmentette és helyébe Prepratic Ferencet nevezte ki. Ugyancsak rendeletileg Stefanovics Nikola beregi helyettes jegyzőt Telesckára, míg Pligl Ferenc volt telecskai jegyzőt Bregre nevezte ki.

— **Dr. Kupuszarevics főállamügyész letette az esküt.** Noviszadról jelentik: Dr. Kupuszarevics György főállamügyész szombaton tette le az esküt dr. Ignjatovics Nikola felebbviteli bírósági elnök kezébe. Az új főállamügyész néhány napon belül elfoglalja hivatalát.

— **Dr. Markovics Giga tanácsnok beosztása.** Noviszadról jelentik: Dr. Markovics Giga városi tanácsnok, akit tudvalevőleg néhány nappal ezelőtt helyezett vissza Noviszadra a belügyminiszter, szombaton szolgálatára jelentkezett. Dr. Borota Branislav polgármester dr. Markovics Giga tanácsnokot a gazdasági tanácsnoki teendőket ellátásával bízta meg.

— **Noviszad városi közgyűlésének közgyűlése.** Noviszadról jelentik: Noviszad városi közgyűlési tanácsa csütörtökön, a hó 25-ikén délután 4 órakor tartja meg augusztus havi közgyűlését, amelyen többek között a választási bizottságok elnökhelyetteseinek és tagjainak megválasztása, a Városi Takarékpénztár igazgatóságának és felügyelőbizottságának kiegészítése, a szuboticei vasutagazgatóságának tisztviselőalakosok céljaira szükséges telkek ügye, az állami kertészeti iskola csereterület átengedése iránti kérelme, több utcának aszfaltjárdával való ellátása és kivilágítása, az Ikarusz repülőgépgyármunka újabb terület átengedése iránti kérelme szerepel. A közgyűlésen dr. Borota Branislav polgármester fog elnökölni.

— **Új választási elnök Temerinben.** Noviszadról jelentik: Dr. Hraszkó József noviszadi ügyvéd lemondott a temerini II-ik választóbizottság elnöki tisztéről. Helyébe Szávics Mikló ügyvédjelöltet, a Narod és a Nép főszerkesztőjét nevezték ki.

— **Csütörtökön nyitják meg az interparlamentáris unió párisi kongresszusát.** Csütörtökön délelőtt kezd meg tanácskozásait az interparlamentáris unió kongresszusa, amelyen harmincegy államnegyvenhatsz hivatalos kiküldöttel képviselteti magát. A kongresszus megnyitóját illetően állítólag maga Poincaré is felszólal.

— **Az ötmillió dináros kölcsön és a merített papír.** Noviszadról jelentik: Noviszad városi közgyűlési tanácsa már régebben elhatározta, hogy az Országos Jelzálogbank noviszadi fiókjánál ötmillió dináros jelzálogkölcsönt vesz fel. A kölcsönhatározatnak miniszteri jóváhagyása hosszú ideig késett, míg végre az elmúlt napokban megérkezett. A városi tanács ennek alapján elkészítette a kölcsönről szóló kötelezvényt és azt átadta a Jelzálogbanknak, mely azonban az okiratot azzal adta vissza, hogy a kötelezvényt merített papírra kell írni, mert a banknak azt tizenkét évig kell megőriznie. A város természetesen eleget tett a kívánságnak és a kötelezvényt a bank által adott merített papírra vezette át.

— **Javitó- és magánvizsgák a szuboticei leánygimnáziumban.** A szuboticei leánygimnáziumban a javító- és magánvizsgálatok csütörtökön, augusztus 25-én reggel nyolc órakor kezdődnek.

— **Még mindig a rendőrség igazolja, hogy valaki magyar-e.** Szentáról jelentik: Augusztus 25. és 27-ikén tartják meg a szentái főgimnáziumban a javítóvizsgálatokat. Augusztus 29. és 31-ikén a különböző vizsgákat, szeptember 12. és 14-ikén az érettségi írásbeliket, 17-ikén a szóbelit. Szeptember 1. és 3-ikén délelőtt a szerb tagozatba, délután pedig a magyar tagozatba lehet beiratkozni. A beiratkozáshoz minden tanuló köteles magával hozni a legutolsó iskolai évfévi bizonyítványát. Öt dináros bélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, szülő vagy helyettes által aláírt Pijavát. Az első osztályba lépő tanuló, ha a magyar osztályba kívánna beiratkozni és nem magyar hangzású a nevének, a rendőrség által kiállított igazolványt is kötelesek felmutatni arról, hogy magyar nemzetiségűek. Iskolai célokra, könyvtárra, segítő egyesület céljára a főgimnázium minden tanulóit ötven dinárt kér, mint a szülők önkéntes adományát.

— **Eltemették Vadász Miklóst.** Budapestről jelentik: Nagy részvét mellett temették el kedden délután a Kerepesi úti temetőben Vadász Miklóst. Az elhunyt festőművész temetésén különösen a művészvilágból jelentek meg számosan. A koporsóját a Benzur-társaság nevében Tolnai Ákos, az Otthonkör részéről Pajzs Ödön, az Újságírói Egyesület nevében pedig Pünkösdi Andor mondtak beszédet.

— **Vasúti szerencsétlenség Franciaországban.** Párisból jelentik: Az Orleansból Páris felé haladó gyorsvonat egyik állomáson a fék elromlása miatt kitért. Hét személyes kocsit lefordult a vasúti töltésről és összetört. Az utasok közül heten súlyosan megsérültek.

— **A német fájvédő vészőrvényszék újabb áldozata.** Berlinből jelentik: A poltikai rendőrség Hamburg és Berlin között, Ludwigslust-nál egy holttestet talált. A huszonöt év körüli férfi fájvédő különítmény egyenruháját viselte, a nyakán köté volt, amellyel megöltötték. A rendőrség megállapította, hogy Koene Károly brémai fájvédő agitátor a halott, akit a fájvédők vészőrvényszéké illett halálra és gyilkoltatott meg. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, hogy a rejtélyes haláleset körülményeit kiderítse.

— **Bemutatókozott az új görög kormány.** Athénből jelentik: Az új görög kormány bemutatkozott a parlamentnek. Zaimisz miniszterelnök felolvasta a kormány programját és bejelentette, hogy az új kormány a legfőbb feladata lesz az ország pénzügyi viszonyainak rendezése és a központi jegybank megszervezése.

— **Szegény napidíjasok — rajtuk takarékoskodnak.** Szomborból jelentik: Lalosevics István szombori írás-főszolgabírója körrendeletet bocsátott ki a járásába tartozó összes községekhez, melyben az általános takarékoságra vonatkozó elrendeli, hogy a községi napidíjasok száma nem haladhatja meg az előírt létszámot és azok fizetése maximum napi ötven dinár lehet, melyet utólag és csak munkanapokra kaphatnak meg.

— **Szordán délután temetik Lovászy Márton.** Budapestről jelentik: Egész Magyarországon határtalan részvét nyilvánul meg Lovászy Márton családja iránt. Pártok és testületek nagy számban jelentették be, hogy résztvesznek a temetésben, amely szordán délután négy órakor lesz és Lovászy Márton hamvait a farkasréti temetőben helyezik örök nyugalomra. Az újságírói egyesület részéről Pakots József, a függetlenségi pár nevében P. Ábrahám Dezső, a szocialdemokrata párt részéről pedig Peidl Gyula fogtak gyászbeszédet mondani.

— **De Jouvenel helyére Hubert szenátort nevezik ki a francia népszövetségi delegáció vezetőjének.** Párisból jelentik: A Matin értesítése szerint, a lemondott De Jouvenel szenátort helyére a francia népszövetségi delegáció vezetőjének a minisztertanács Briand javaslatára Hubert szenátort, a szenátus külpolitikai bizottságának elnökét fogja ki nevezni.

— **Baba Bee bécsi táncművész nő Vrsacra.** Vrsacról jelentik: Baba Bee, a vrsaci származású bécsi klasszikus táncművész nő meghívott közönség jelenlétében szépen sikerült táncestélyt adott. Az est műsorának keretében tiztáncot mutatott be, amelyek művészi képességeiről tettek tanúbizonyságot. Egy minden tekintetben kiforrott táncművész nővel ismerkedtünk meg, akinek táncai, különösen »Az egyiptomi rabszolga«, a »Vals Boston«, »Arab«, és az »Ördög« című táncai tetszettek és arattak megérdemelten nagy sikert. A kiváló táncművész nő Vrsacról Temesvárra utazik, ahol önálló estélyt fog adni.

— **Javitják a szrbobráni iskolákat és az utakat.** Szrbobránból jelentik: A község elöljárósága az iskolák és az utak javítására nagyobb összeget szavazott meg. A javítási munkálatokat már megkezdtek.

— **A karlovaci sakkverseny nyolcadik fordulójára.** A karlovaci országos bajnoki sakkverseny nyolcadik fordulójában a szuboticei Boschan ismét régi jó formáját játszotta ki. Ábrahám elleni játszmáját szép minőségessere után bizony nyerte. Dr. Singer (Zagreb) a verseny eddigi első helyezettje Filipesics (Zagreb) elleni partijában csak remist tudott elérni és már egyetlen pontszáma van a maribori Pirceel, aki Agapicjevet (Zagreb) győzte le. A forduló többi eredményei: Jonka (Karlovác) győz Grenesarski (Zagreb) ellen, Rupnik (Ljubljana) Acsinovic (Pansevó) ellen, Tritz (Szarajevó) Kurdjukov (Beograd) ellen, Nedeljkovic (Beograd) Tóth (Vrsac) ellen, a Zsidovec (Varazdin)—Vidmár (Ljubljana) játszmát pedig megszakították. A verseny jelenlegi állása: Pirce, Singer 6, Boschan, Nedeljkovic 5, Jonka 4½, Agapicjeve, Tóth, Filipovic 4, Vidmár, Zsidovec 3½ (1), Tritz, Acsinovic 3½, Ábrahám, Rupnik 3, Kurdjukov 2½, Grenesarski 2.

— **Személyi változások a vajdasági közigazgatásban.** Beogradból jelentik: A belügyminiszter a szombori főispáni levéltár tisztviselőinek kinevezte Teofánovic Félixet és Zelinger Edvárdot, Pansevóra rendőrfogalmazónak Pandurov Dusánt, adóosztályvezetőnek Marjanovic Jovánt és Dimitrijevic Andrárt. A belügyminiszter Mezei Mihály doroszlói adójegyző lemondását elfogadta és helyébe Geller Jánost nevezte ki. Geller Bogdánt Klogomra aljegyzőnek, Kuezevics Jovánt Noviszadra albirónak, Miles Brankót a becskerekli, Vrbanszki Mladent a szombori árvászekhez jegyzőnek nevezte ki.

— **Főiskolai hallgatók kongresszusa Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A fő- és középiskolai tanulók szövetsége hétfőn kongresszust tartott Noviszadon. A kongresszus viharos lefolyású volt és egy alkalommal a vita tetlegességgé is fajult egy zagrebi és egy beogradi delegátus között. A kongresszus több megbeszélés után hétfőn éjjel három óráig tartott. A szövetség elnökévé Lapanje Vladimir miniszteri előadót, alelnökké Vakanovic Szlobodán joghallgatót választották meg. A kongresszus résztvevői kedden kirándulást tettek Noviszad környékén és többek között meglátogatták Branko Radicevics költő sírját és meglátogatták a repülőteret.

Vegye elejét a fogfájásnak

ne várjon, míg fogfájás kínozza. Már ma meg kell kezdenie a világhírű Pebeco-fogpaszta használatát. Évek óta ez bizonyult a leghatásosabb fogápolószernek.

PEBECO-fogpaszta

4804/13

— **Felgyújtotta a házát, mert a felesége nem adott pénzt borra.** Noviszadról jelentik: Gavrilovic Lázár despot-szvetiiváni gazda egyik korcsmában elmulatta a pénzét és miután hitelt nem kapott, hazament és feleségétől kért pénzt. Az asszony eltávozott hazulról, hogy ne kelljen pénzt adni, ami annyira elkészerítette Gavrilovicot, hogy gyufát vett elő és felgyújtotta házának nádfedelet. A tető legett és csak nehezen sikerült a szomszédos épületeket megmenteni. Gavrilovicot letartóztatták és átadták a noviszadi ügyészségnek.

— **Dimitrije patriarka Szremszki-Mitrovicán.** Noviszadról jelentik: Dimitrije patriarka szombaton Szremszki-Mitrovicára érkezett és Milutinovic Vladimir espereshez szállt meg. Az ősz egyházfejedelem vasárnap a mitrovicai Szveti Stevan-templomban misét celebrált és vasárnap visszatért Beogradba.

— **A szuboticei államügyész hivatalvizsgálatot tartott Topolán.** Makszimovic Szvetislav szuboticei vezető államügyész kedden Bácska-Topolán az ügyészségi kirendeltséget vizsgálta felül. Makszimovic Szvetislav államügyész szordán tér vissza Topoláról.

— **Új főkantort választott a szombori zsidó hitközség.** Szomborból jelentik: A szombori zsidó hitközség képviselőtestülete mai ülésén Neumann Filöp öbudai kantort egyhangulag a hitközség helyettes főkantorává választotta.

— **Eljegyzés.** Leipnik Sándor (Szubotica) eljegyezte Rozenzweig Dávid nyug. főkalauz leányát, Mancikát. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Dr. Zimmer Miksa vette át dr. Oppenheimer Ármint vrsaci irodáját.** Vrsacról jelentik: Dr. Zimmer Miksa, a Délvidéken közismert belackvai ügyvéd átvette székhelyét Belackváról Vrsacra, ahol a közelmúltban elhunyt dr. Oppenheimer Ármint irodáját a család hozzájárulásával átvette és tovább vezeti.

— **Elkobozták a Radics-párt vajdasági kiáltványát.** A szuboticei államrendőrség elkobozta a Radics-pártnak a Vajdaság népéhez intézett felhívását. A kiáltványt, amely főként a magyarokhoz szól, horvát, magyar és német nyelven terjesztették. Az államrendőrség a kiáltvány elkobzásáról jelentést tett az ügyészségnek.

— **A szuboticei leánygimnázium vidéki növendékeinek elszállásolása.** A szuboticei leánygimnázium igazgatósága felhívja a vidéki növendékeket, akik Szuboticán magánházakban akarnak lakni és azokat a családokat, amelyek ilyen tanulókat elvállalnának, hogy jelentkezzenek mielőbb a leánygimnázium igazgatóságán.

— **Halálozás.** Kmetty Sámuelné szuboticei uriaszony augusztus hó 23-ikán elhunyt. Temetése az evangélikus egyház szertartásai szerint augusztus hó 24-ikén délután három órakor lesz a Bene Sudarevics-ucca 36. szám alatti gyászházban. Az elhunytban vitéz dr. Kmetty István, budapesti m. kir. államrendőrségi kapitány édesanyját gyászolja.

„Aca”
Patent
„Konrath”
paradicsom-paszirozó
minden jobb vas- és háztartási úletben kapható 10719



— **A főhercegnő csókja.** Vasárnap délelőtt mutatta be a Városi-mozi a sajtó képviselői előtt a Főhercegnő csókja című filmet, amely Ascher Leó operettje után készült. A film egy muzsikusszerelmét tárgyalja megkapó fordulatokkal és sok finomsággal tárva fel az emberi lélek szenvedéseit. A filmet szerdán játssza utóljára a Városi-mozi.

— **Postahivatalt építenek Supjaja községben.** Beeskerekről jelentik: A supjajai községi elöljáróság elhatározta, hogy postahivatalt építtet százhuszezer dinár előirányzattal. Az építkezésre a napokban írják ki a pályázatot.

— **Letartóztatott szurkáló.** Beeskerekről jelentik: A csendőrség kedden letartóztatta Milics Jęfta orlvóti legényt, aki a napokban leszurta Popadies Stęvó nevű társát, Milicsét átadják a pansevói ügyészségnek.

— **Mérget öntött a szomszédja kutjába.** Szentáról jelentik: Mőricz István és Jakovlyevics Vládó adai gazdák régóta viszálykodnak egymással. Kedden délelőtt küllharca került köztük a sor, Mőricz vasvillával támadt Jakovlyevicsnére, több helyen meg is sebesítette, alig lehetett lefegyverezni a dühöngő embert, akiről kiderült, hogy Jakovlyevicsék ivókutjába mérget öntött, hogy a vizet használhatatlanná tegye. Mőricz Istvánt az adai rendőrség letartóztatta és megindította ellene a büntető eljárást.

Idegesek embereknél és lelkibetegyeknél az enyhe természetes »Ferenc József« keserűviz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Világhírű ideg-orvosok véleménye alapján a Ferenc József viz használata az agy és a gerincvelő súlyos megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Aki kollegáját igazán szereti Ezt a jó tanácsot adhatja csak [neki] Clio limonad-port hordj mindig magadnál [dig magadnál] Ennél üditőbbre sehol sem [akadnál]

Dr. Tapavica György ügyvéd Novisad, Miletics (azelőtt Kenyér-ucca) 10. szám, I. emelet, külföldi utjáról visszaérkezett és a jogkereső közönségnek rendelkezésre áll.

— **Életunt fiatalember.** Csantavírről jelentik: Fejes András huszonnégyéves csantavíri fiatalember felakasztotta magát és mire észrevették, már meghalt. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. A fiatalembert nagy részvét mellett temették el.

— **»Az olasz asszony« Csantavíren.** Csantavírről jelentik: A Csantavíri Atlétikai Klub műkedvelői vasárnap este játszották nagy sikerrel Szenes Béla »Az olasz asszony« című vígjátékát. Nagyon jó volt Bagi Mancika, továbbá Krausz István, Gáspár Endre és Utassy Ferenc. Jól mulatott a közönség Kohn Ilonka és Fűst Andor alakításán. Gáspár Pannika és Petkovics Ilonka ügyesek voltak. A jó rendezés Gáspár Endre érdeme. Az előadást reggelig tartó tánc követte.

— **Óriási földrengés pusztított Kaliforniában.** Londonból jelentik: Vasárnap Kaliforniában óriási földrengés pusztított. A földrengés következtében a táviró- és telefonvonalak elpusztultak és ezért még nincsenek részletes jelentések a katasztrófa méreteiről.

Budapestre utazó olvasóknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti-pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Parkszálloda, amennyiben a szobák árából husz százalék, az éttermi árakból pedig tíz százalék engedményt ad a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Parkszállodának lapunk más helyén olvasható, szíves figyelemre méltó hirdetésére figyelmét.

— **Vizsgálóbírói kirendelés a szubotical törvényszéknél.** A szubotical törvényszék vizsgálóbírája, Nardini Hrvoje dr. szabadságra ment és miután állandó helyettese, Gyorgyevics Jován törvényszéki bíró szintén távol van, az igazságügyminiszter Diamant Ernő dr. törvényszéki bírói rendelte ki a vizsgálóbírói teendők ellátására.

— **A szubotica radikális iparosok és kereskedők estélye.** A szubotica iparosok és kiskereskedők radikális klubja augusztus 28-án este nyolc órai kezdettel saját helyiségeiben megnyitó estélyt rendez. A klub vezetősége az estélyre meghívta a városi hatóság vezetőit is. Részvételi jegyeket a klub helyiségében vagy Burnáti István elnökénél lehet kapni.

— **Halálos repülőszerecséltenség Lipcsében.** Lipcséből jelentik: A vasárnapi látványos körrepülések alkalmával halálos szerecséltenség történt. Merkelbach Antal lipcsei pilóta körülbelül 400 méter magasságból extőernyővel kiugrott gépéből. Az extőernyő idejében szétnyílt, de a kötél, amellyel Merkelbach az ernyőhöz volt erősítve, leszakadt és a pilóta szörnyethalt.

Dr. Klein Endre szülész és nőgyógyász külföldi tanulmányutjáról hazaérkezett és rendeléseit újból megkezdte.

— **A törvényszéki elnök a közjegyzőségek felülvizsgálatára elutazott.** Pavlovics István törvényszéki elnök szerdán Bács-Topolára és Szentára utazott az ottani közjegyzőségek felülvizsgálatára.

Dr. Sattler Mátyás noviszadi orvos szabadságáról visszaérkezett és rendelését e hó 24-én újból megkezdte.

— **Ki a bűnös?** A Bácsmegeyi Napló nemrégben részletes tudósításban számolt be arról a szenzációs, még mindig felderítetlen sikkasztási ügyről, amint a szubotica vasuti postahivatal fedezett fel. A vasuti postahivatal főnöke több hétig tartó vizsgálat után megállapította, hogy a posta vámosztályának pénztárából százhetvenezer dinár hiányzik. A postahivatal a vám előzetes lefizetése után átveszi a vámhivataltól a külföldi postaküldeményeket és a pénzt behajtja a felektől. A felek által befizetett vám ezután a postahivatalnál marad, mert a postahivatal már előre befizette a csomag tulajdonosára kirojt vámot. Gyakran megtörténik azonban, hogy a címzett nem veszi át a csomagot, amit a vámhivatalnál bejelentenek, de a vámhivatal csak napok, vagy hetek után fizeti vissza az összeget. A vizsgálat kiderítette, hogy az ilyen visszajáró összegeket a vámhivatal visszafizette a postahivatalnak, míg a postahivatal könyveiben százhetvenezer dináros követelés mutatkozik a vámhivatal számláján. A vámhivatal felmutatta a postatisztviselő átvételi elismervényeit, amelyekben Neumann Izidor név van aláírva. Neumann Izidor jelenleg a szubotica közpórház szemosztályán ápolják és szembetegsége miatt nem lehetett még eldönteni, hogy az átvételi elismervények között van-e hamis, vagy hogyan tűnhetett el más úton a pénz a postahivatal pénztárából. A postahivatal főnökének kijelentése szerint Neumann egy-két hét múlva teljesen felépül és akkor tisztázódní fog az egész ügy. Annyi bizonyos, hogy a pénz eltűnt, csak még azt nem lehetett megállapítani, hogy ki a bűnös.

Árverési hirdetés

Ezennel közhírré teszem, hogy f. hó 25-én reggeli 9 órakor a Macskovics-féle ludasi tanya

7 drb. ló,

13 drb. szarvasmarha és néhány drb. borjú,

ugyanaznap délután 3 órakor pedig a Macskovics-féle téglagyárban

9 darab hibó sertés

íog a leg több igérőna kőszpénzfizetés ellenében bírói árverésen eladani.

Az árverési illeték vevőt terheli, ki köteles lesz a megvett jószágot azonnal elhajtani.

POTASMANN IZSO mint Macskovics Leontin ingóságainak bíróság ki-rendelt zárgondnoka.

KINTORNA



— Törölje meg a sáros lábait, hiszen most takarítottam csak a lépcsőházat!

— Most nem érek rá! De ígérem, hogy jól megtörölöm a lábaimat, ha lejövök!

— Tisztelendő uram, az a bűnöm, hogy nagyon hüvagok. Minden reggel a tükörbe nézek és gyönyörködöm magamban, hogy milyen szép vagyok.

A lelkész: Nem bűn ez leányom, hanem csak tévedés.

A kisgyerek kérdi:

— Apukám, Ádám Éva korában meg volt már minden állat a földön?

— Igen.

— És Ádám és Éva ruhátlanok voltak?

— Igen.

— Hát akkor mit ettek a molyok?

Bizományosék garden party-t rendeztek pafosi nyaralójukban s ez alkalomra kihozatták városi lakásukból a zongorát. A kocsirol két napszamos cipelle fel a villába sűrű verejtékezés közben a pianinót; mingyárt fel is ártották a helyére s amikor készen voltak a munkájukkal, megálltak az ajtóban; letörölték homlokukról az izzadságot s talán némi borra való reménye jessett elébbük ábrándképeket. A nagyságos asszony leült, kövér ujlai végigsiklottak a billentyűkön, Bizományos ur rákönyökölt a pianinóra s ekkor észrevette a két szomorú napszamos az ajtóban.

— Ejnye — mondta — már majdnem elfelejtettem, hogy még itt vannak! Ez a két derék, jóra való ember alaposan kifáradt, megérdemelnék egy kis pihenést és egy szép jutalmat! Mama, édes, játszd el nekik a Tannhäuser nyitányát!

KÖZGAZDASÁG

Az apatin-szont i ármentesítő társulat kamatot fizet a fel nem vett hitel után

Az Apatin-szontai ármentesítő társulatnak a földmívelés és vizügyi miniszterium huszmillió dinár hitelt engedélyezett, hogy az összegből az ármentesítő társulat kezelése alatt álló töltést, amely a múlt évi árvíz alkalmával alacsonyabk bizonyult, egy méterrel teljes hosszában felemelje. A miniszterium a kölcsön felvételénél kikötötte, hogy a kölcsön egyes részleteit mindig az elévgett munka arányában folyósítja a Hipotekarna Banka és az igénybe vett egész tökéért a hitel megszavazása napjától hét százalékos kamatot fizet a társulat, míg az igénybe nem vett töké után a bank öt százalékos tőrtí vissza az ármentesítő társulatnak. A társulatnak tehát a meg nem kapott hitel is két százalékba kerül.

Az Apatin-szontai ármentesítő társulat azonban még egyetlen részletet sem kapott a megszavazott hiteltől, aminek következménye az lett, hogy a föltés, amelynek az idén már készen kellett volna állania, még mindig a régi állapotában van. A társulat a tavasszal a kölcsön részletek folyósításának elmaradása miatt, most meg már a magas

vizállás miatt nem foghat a munkába, úgyhogy az egész építkezés most már a jövő évre marad, ha ugyan megkapja a társulat az engedélyezett hitelt, amelyre az egész éven át anélkül, hogy egy fillért igénybe vett volna, két százalékos kamatot fizet.

A szombori vásár. A szombori III. országos nyári vásár folyó hó 28-ikán és 29-ikén lesz megtartva. A vásárra szívesen mentes helyről mindenféle haszonállat felhajtható.

Juhhimlő a kanizsai járásban. Szentáról jelentik: A sztarakanizsai járásban járványszerűen dühöng a juhimlő. Emiatt az egész kanizsai járás le van zárva, sem át, sem kivinni nem szabad a kanizsai határban juhok. Az augusztus 28-iki kanizsai vásárra sem szabad juhok hajtani. Az állategészségügyi hatóságok megtettek minden intézkedést a járvány tovaterjedésének megakadályozására.

SPORT

A SAND tárgyalásokat folytat a Kinizsivel

A szubotica alszövetség anyagi differenciák miatt lemondotta a vasárnapra tervezett Novisad-Szubotica mérkőzést. Miután a vasárnap szabaddá vált, a SzAND tárgyalásokat kezdett Románia bajnokcsapatával, a Kinizsivel, hogy augusztus 28-ikára lekösse egy mérkőzésre. A tárgyalások még nem vezettek eredményre, valószínű azonban, hogy sikerül megegyezni és

a Kinizsi vasárnap Szubotcán játszik.

A kitűnő román bajnokcsapat legutóbb Szombathelyen 2:2-re végzett a Sabartával, Szegeden azonban a sok utazástól fáradtan, erősen tartalékos csapattal, vereséget szenvedett.

A SzAND — ha a mérkőzést nyelbő-ütk — komplett csapattal veszi föl a küzdelmet.

A Kinizsi vendégszereplését nagy érdeklődés kísérné és a mérkőzés egész biztosan nem végződné a SzAND-ra nézve anyagi veszteséggel.

RADIÓ-MŰSOR

(A város mellett az az hullámhossz jelentő)

Szerda, augusztus 24

Bécs (517.2) 11 és 16.15: Hangversenyek. 20.05: Szimfónikus koncert, utána esti zene.

Zagreb (310) 20.30: Ária-est. 21.45: Hírek. 22: Szalónzene.

Prága (348.9) 12.10: Zene. 17: Kamarazene.

Radioamatőröknek nélkülözhetetlen a most megjelent magyar nyelvű radiohibakereső kulcs
7128 Kapható:
KONRATH D. D. SUBOTICA

London (361.4) 12: Tánczene. 13: Zenekari hangverseny. 21.35: Szalónzene.

Lipscse (365.8) 22.15: Tánczene.

Róma (450) 21.10: Szimfónikus koncert.

Berlin (483.9) 17.30: Zene. 20.10: Operett-előadás.

Budapest (555.6) 9.30. 12 és 15: Hírek és közgazdaság. 18: Katonazene. 19.30: Koncert. 21: Cigányzene. 22.30: Hírek és időjelzés. 23: Tánczene (Ritz).

Iskolai beiratások

előti harisnyát és kötött mellényt jól és olcsón beszerezhet a „Harisnyakirály”-nál:
Klein Jenő üzleteiben
7643 Novisad, V.-Beckerak és Senta

TŐZSDE

Zürich, augusztus 23. (Zárlat.) Beograd 9.135, Páris 20.33, London 25.21 és ötnyelcad, Newyork 5.18 és ötnyelcad, Brüsszel 72.185, Milánó 28.255, Amsterdam 207.85, Berlin 123.45, Bécs 73.075, Szófia 3.75, Prága 15.39, Varsó 58, Budapest 90.75, Bukarest 3.19.

Beograd, augusztus 23. (Zárlat.) Páris 224, London 276.65, Newyork 56.85, Brüsszel 794.50, Genf 109.50, Milánó 310.70, Berlin 1394, Bécs 801, Prága 168.94, Budapest 9.97, Bukarest 31.21.

Szentai gabonaárak, augusztus 23. A keddi piacon a következő árak szerepeltek: Buza 292.50—295 dinár, tengeri morzsolt 220 dinár, takarmányárpa 220—225 dinár, sörárpa 245—250 dinár, zab 160—165 dinár, rozs 230—240 dinár, bab 280—300 dinár; örlemények: új lisztek árai augusztusi és októberi szállításra: 0-ás liszt gg 490 dinár, 0-ás g 490 dinár, kettős főzöliszt 470 dinár, ötös kenyérliszt 450 dinár, hetes 320 dinár, nyolcas 230 dinár, korpá 210 dinár. Irányzat: nagyon lanyha. Kínálat: csekély. Kereslet: minimális.

Szombori gabonátözsde, augusztus 23. Buza bacsikai vasut 78—79 kg. 292.50—295, rozs bacsikai vasut 71—72 kg. 280—285, zab bacsikai vasut 197.50—200, árpa takarmányi 61—62 kg. 220—225, takarmányi 63—64 kg. 235—240 tavaszi 65—66 kg. 265—270, tengeri bacsikai vasut 200—202.50, bab fehér 300—310, liszt: Ogg 430—450, Og 430—450, kettős 410—430, ötös 380—400, hatos 340—360, hetes 290—310, nyolcas 210—220, korpá finom 185—190 dinár. Irányzat: változatlan. Forgalom összesen: 134 vagon.

Noviszadi terménýtözsde, augusztus 23. Buza felsőbacsikai 79 kilós két százalékos 297.50—300 dinár, bacsikai 78—79 kilós 295—297.50 dinár, zab szerémi 207.50—210 dinár, kukorica bacsikai 205—207.50 dinár, szerémi 207.50—210 dinár, liszt: Ogg és Og bacsikai 440—442.50 dinár, kettős számu bacsikai 420—425 di-

nár, ötös számu bacsikai 390—395 dinár, hatos számu bacsikai 340—345 dinár, hetes számu bacsikai 275—280 dinár, korpá szlavóniai jutazsákokban 182.50—185 dinár, bacsikai buzakorpá jutazsákokban 190—192.50 dinár. Irányzat: lanyha.

Budapesti értéktözsde, augusztus 23. Magyar hitel 93.2, Kereskedelmi Bank 133.5, Magyar cukor 233, Georgia 22, Rimamurányi 131.8, Salgó 87, Kőszén 761, Bródi vagon 4, Beocsini cement 256, Nasicí 180, Ganz Danubius 217, Ganz villamos 186, Athenaeum 29.5, Nóva 46.5, Pesti Hazai 248, Irányzat: lanyha.

Budapesti gabonátözsde, augusztus 23. Szilárd nyitás után nyugodt menetben bonyolódott le a forgalom. A tengeri megszilárdult, a többi terményben csak néhány fillérvnyi emelkedés volt. Hivatalos árfolyamok pengőértékben a határidőpiacon: buza októberre 31.60—31.70, zárlat 31.64—66, márciusra 33.90—96, zárlat 33.88—90, májusra 34.44—34.49, zárlat 34.44—46, rozs októberre 28.92—29.04, zárlat 28.90—92, márciusra zárlat 29.94—96.

Chicágói gabonátözsde, augusztus 23. Buza szept. 141.375, buza dec. 145.625, buza márc. 148.625, tengeri szept. 112.125, tengeri dec. 116.375, tengeri márc. 119, zab szept. 4650, zab dec. 50.375, zab márc. 50.325.

Newyorki gabonátözsde, augusztus 23. Buza őszi vörös 152.375, buza kemény 155.375, tengeri 121.125, liszt 675.725. Irányzat búzánál tartott, tengerinél szilárd.

Vizálás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 274 (—), Apatin 357 (—1), Bogojevo 369 (—), Vukovár 298 (+2), Palánka 284 (+6), Noviszad 276 (+5), Zemun 162 (+2), Pancsevo 130 (+4), Szmederevo 233 (—1), Orsava 178 (+4). Dráva: Oszijek 270 (+6), Száva: Mitrovica 67 (+9), Beograd 84 (+2), Tisza: Szentia 40 (0), Becsej 55 (+1), Titel 235 (0).

Gó estét



Széppe varázsol

ELIDA

CRÈME DE  CHAQUE HEURE

az est társadalmi kötelezettségének ezen remek segítő szere. A bőrnek alabástromszerű matt színezetet ad, ami villanyfénynél oly rendkívül fontos.

Nem fényes, nem zsíroz, nem tapad.

Nem látszik meg, de mindig hatásos. A nap minden órájában használható, — számtalan megcsodált arc bőrnek ez a krém a titka.

Elida Crème de Chaque Heure

A KÖZSÉG GYERMEKE

EGY CSECSEMŐ REGÉNYE (48)

Írta: NUSICS BRANISZLAV Fordította: CSUKA ZOLTÁN

A gyerek — mondotta — nem kutya, hogy Roméonak, vagy Armandnak nevezzék. Azután pedig keresztény gyerek, miért kell ilyen nemkeresztény nevet adni neki?

A zenetanár a maga részéről azt ajánlotta, hogy a gyermeket Beethovennek nevezzék el, hozzátéve, hogy mindörökké áldaná a keresztapját, ha ezt a nevet adnák neki.

Ez viszont Szima urnak nem tetszett.

— Micsoda Beethoven, kérem alássan! — mondotta. — Ez a név rettenetesen akadályozná az életben. Gondolja csak meg: Beethoven államtitkár, vagy Beethoven szolgabíró, avagy Beethoven esperes. Gondolja csak meg, milyen komédia lenne az! Egészen más, ha az ember tudná, hogy kockajátékos, vagy betörő lesz belőle, mert csak azoknak van ilyen nevük: »Murga«, »Csaba«, »Sipszik«, »Beethoven«.

Végre, miután a tanár javaslata is megbukott, az anyós hozakodott elő egy különjavaslattal, hogy a gyermeknek a Nenád (magyarul váratlan Ford.) nevet adják, mert váratlanul találták. Ezt a javaslatot mindannyian elfogadták és az ügy így elrendeződött.

Másnap mégis, mikor a templomból visszatértek, a zenetanár közölte Szima ural, hogy a gyermeknek a Simon nevet adták, mivel ez Boszilika asszony hátrózott kívánsága volt, aki kijelentette, hogy ezzel Szima urat tisztelik meg, aki csak szerénységéből nem akarta elfogadni ezt a megtiszteltetést.

Igy a község gyermekét harmadszor is megkeresztelték, talán azért, mert az Isten is háromszor áld meg.

HARMINCADIK FEJEZET

A csecsemővédő egyesület első konferenciája

A keresztelés után eltelt egy, azután két hét, ami Nedeljkovic Szima ur lelkében mintegy csendes pillenő volt ama nehéz napok után. Mikor aztán a negyedik hét is elmúlt, Szima ur ismét gondolkodni kezdett azon az eszmén, amely egész a születéséig...

utolsóelőtti fejezetében annyira megörvendeztetette a lelkét. Egy teljes hétig gondolkodott és így lassan egy egész hónap is eltelt a keresztelés óta, amíg végre Nedeljkovic ur egészen tisztába jött azzal, hogy meg kell valósítani a nevezetes eszmét, azaz meg kell kezdeni a csecsemővédő egyesület alakítási munkálatait.

Nedeljkovic ur ezután újabb egy hétig gondolkodott azokon a módozatokon, amelyekben meg lehetne valósítani a tervet és végül is úgy találta, hogy az egész dolog igen egyszerű ügy. Az, ami magának az ideának megvalósításához legjobban szükséges, azaz a csecsemő, már meg van és most már semmi más nem kell csinálni, mint megírni az alapszabályokat, összegyűjteni az embereket, megalakítani a bizottságot és minden készen van. Ezért Nedeljkovic Szima ur egy teljes hétig fogalmazott és törölgetett, kibővített és javított egy szép levelet, amelyben összehívta a nemesszervi emberek konferenciáját, hogy egyetlen közösségbe tömörüljenek, olyan egyesületbe, amely éppolyan szükséges, mint amilyen humánus.

A tekintélyes embereknek ezt a konferenciáját a Polgári Kaszinóban kellett egy hét múlva megtartani. Nedeljkovic ur ezt az egész hetet arra használta föl, hogy elkészüljön nagy beszédével, amelynek mottója Krisztus szavai voltak: Engedjétek hozzám a kisdedeket!

Mikor a konferencia napja elérkezett, Nedeljkovic ur a zenetanárral (aki szintén roppantul el volt foglalva az eszme valóra váltásának munkájával) pontosan délelőtt tíz órakor elindult a Polgári Kaszinóba. Itt már két-három meghívott urat találtak és türelmetlenül várták, hogy mások is megjelenjenek a fontos konferencián. Csakhogy Nedeljkovic ur híába fordult minden kis neszre az ajtó felé, hiába szaladt a zenetanár kétszer-háromszor még az uccára is és nézett jobbra-balra, a konferenciára nem jött senki. Végül is nem tehettek egyebet, a fontos tanácskozást egy héttel el kellett halasztani.

Igy aztán Szimeon megkeresztelésétől egészen a konferencia megtartásáig teljes két hónap mult el, amikor is végre sikerült megtartani a konferenciát.

Erre a konferenciára egy-két meghívott kivételével valamennyien eljöttek. Eljött Grigorije archimandrita, aki belépésekor megszorította Szima ur kezét és ezt mondotta: »Hálás köszönet fűlet Önt, amiért ezt a keresztényi gondolatot megvalósította. Amíg fiatal voltam, magam is sokat gondolkodtam azon, mit lehetne tenni a csecsemővédelem ügyében, de mióta...

szönet érte, hogy Ön most meg akarja valósítani ezt a nemes célt.«

Oh, kérem, ez a gondolat a feleségem agyában született meg — mondotta Nedeljkovic ur szerényen, megköszönve a magas helyről jövő elismerést.

A konferencián résztvett Lekics Sztanoje, a matematika professzora is, aki széles körökben ismert arról, hogy minden választmányban szeret helyet foglalni. Lekics tanár ur az irodalmi társaság választmányának, a Vraesar városrész szépítő bizottságának (különben a Palilulán lakik), a lovaregylet választmányának, a polgári kör és a dalárda választmányainak a tagja, sőt megkísérelte, hogy egyik nőegylet választmányába is beválasztassa magát, ami csupán azért nem sikerült, mert a nők a tanár ur nemét kifogásolták.

Ott volt Osztojics Szretyko nyugalmazott szolgabíró, aki kijelentette, hogy ehhez az ügyhöz, azaz a csecsemővédelemhez egyáltalában nem ért, mire Szima ur kijelentette, hogy azért hívták meg a konferenciára, mert egyik sógoröjje bábaasszony.

Eljött Jankovic Száva ur is, aki minden egyesület megalakulásánál pénztárosnak ajánlkozott, mivel az volt az elve, hogy a tagdíjakból egész szépen meg lehet élni; megjelent Sztanojevics Pája is, aki nemes lelkéről volt ismert és akiről azt állítják, hogy testamentumában minden vagyonát jótékony célokra hagyta, míg szomszédasszonya szerint ez nem igaz, mert a vagyont feleségére iratta.

Azután Radoszavljevics Rajica ur érkezett meg, aki ugyan egész életében legényember volt, de családi érzései nagyon szépen kifejlődtek.

Megjött Petrovics Toma kereskedő is, aki a hivatalos lapban kitagadta a fiait és aki szintén kezét szorított Nedeljkovic ural, mondván: »Nagyon szívesen elfogadom és a magamévá teszem ezt a nemes eszmét, mert valóban arra vagyunk hivatva, hogy az idegen és elhagyott gyermekekről gondoskodjunk.«

Eljött Risztics Akszentije ur is, aki annyira szereti a gyerekeket, hogy állandóan tart egyet-kettőt a házában és pedig tizenhat-tizenéveseket, akiket úgy szeret, mintha sajátjai lennének és mindezt elhunyt neje iránti tiszteletből cselekszi.

Ezenkívül még igen sok tekintélyes ember jött el a konferenciára és mindannyian kijelentették, hogy csatlakoznak Szima ur eszméjéhez, aki ismételt hangszította, hogy ez a gondolat neje agyában született meg.

(Folgt. köv.)

NYILT-TÉR

Hirdetmény

A feketési ref. árvaház udvarán mely kutat szándékozik furatni. A kutfurási munkálatokat zárt írásbeli ajánlat útján adja ki. Akik a munkálat elvégzésére pályázni kívánnak, azok zárt írásbeli ajánlataikat egyezer dinár bánatpénzzel együtt folyó évi szeptember hó 13-ig nyújtják be a Református Esperesi Hivatalhoz Torzsára.

Torzsa, 1927 augusztus 22.

Klepp Péter
esperes.

8311

Objava

Josip Hauer, stanovnik iz Sente, objavljuje da će se odprilike 450 kg suve tritice, prodatih Mavru Hellera, trgovcu biljaka iz Velikog Bečkereka, nalazećih se na filijalnoj naseobini Josifa Hauera u Sanadu, a koju količinu Mavro Heller, na opetovani poziv Josifa Hauera sve do sada nije primio, prodati na javnoj dražbi na štetu i opasnost Mavra Hellera sa posredovanjem dr. Aurela Popovića, novokanijskog kr. javnog bečznika.

Kupovna cena ima se odmah platiti, a roba se ima odmah primiti, kupovnu pristojbu dražbeni kupac ima da plati.

Senta, 19. avgusta 1927. god.

8314

Hirdetmény

Hauer József sentai lakos közhírré teszi, hogy a Heller Mór vel. bečkereki gyógynövénykereskedőnek eladott, circa 450 kg száraz székfűvirágot, amely Hauer József szanádi fióktelepén van beraktározva és amelyet Heller Mór ismételt felszólításra se vett át, Heller Mór kárára és veszélyére 1927 augusztus 25-én d. u. 3 órakor dr. Popovics Aurel novokanijszai közjegyző közbenjőtte mellett Szanádon, Hauer József fióktelepén nyilvános árverésen eladatik.

A vételár nyomban kifizetendő és az áru azonnal átveendő. Vétell illetéket vevő viseli.

Senta, 1927 augusztus 19.

Hauer József.

Dražbeni oglas

Opšta Privredna Banka d. d. u Subotici oglašuje, da će subotički kr. sreski sud kao gruntnovna vlast u ovršnoj stvari protiv Jene Kuthi na javnoj sudskoj dobrovoljnoj dražbi usled naknadne ponude Jakova Rosnera prodati u prostorijama subotičkog kr. sreskog suda kao gruntnovne vlasti soba broj 21. dana 24. avgusta 1927. godine pre podne u 10 sati u smislu §. 37. zak. čl. LX. iz 1881. godine, polovica kuće, upisane u subotičkom 7055 ulošku pod čest. A-6368. u VII. krugu Frankopanska ulica broj 6. (stari broj 93). Uslovi dražbe može se doznati u gore označenoj prostoriji pod brojem Br. 5241/1927.

U Subotici, dana 23. avgusta 1927. godine.

Komlókarók

és oszlopok,
tölgytalpfák
minden méretben,

valamint

tüzifa

kapható

Braća Kondić-nál
Doboj (Bosna)

8143

Takarmány-, termény- és gyümölcskereskedők figyelmébe!

Megvételre ajánlunk tiszta, illatos, száraz és egészséges szénát nagyban, továbbá egészséges burgonyát, gesztenyét, diót, valamint búkkfát, tölgyfát, végül fehér meszet. Érdeklődni lehet:

Miličić, Poštanski pretinac 2.

Nova Kapela-Batrina (Slavonija)

8142

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Matracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourok Futók

az összes kárpitos kellékek nagyban és kicsinyben.

ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK,
KÖTÉLÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica

Detail: Városi bérpalota.
Engros: Vilsonova ul. 7.

Minden
**rádió-
szakkönyv**
kapható a
BÁCSMEGYEI NAPLO
könyvosztalgánál
Subotica, Zmaj Jovin trg
Telefon- és levélrendeléseket
azonnal elintézzük

Bulyovszky-utcai

leánynevelőintézet és internátus

Budapest, VI., Bulyovszky-utca 10. Telefon: 971-08.

Legkiválóbb továbbképzés, kitanúrodalmi és művészeti oktatás. Az alkalmas műveltség gondos kiegészítése. Olvasmányok szakszerű irányítása. Céludatos nevelés. Idegen nyelvek, zene, sportok stb. Középiskolai oktatás (gimnázium, liceum)

Megrendés ellátás, mérsékelt díjak!!!

Rentlakók, félrentlakók, bejárók

Prospektust küld **Dr. Förstner Gyuláné** igazgató tónó.

7804

Gazdák figyelmébe!

Resicai acélekék, 5.ös számú 450.—
6-os számú 550.—
7-es számú 650.—

Szecskaavágók --- --- 650.—
Acél fogas-borona --- --- 350.—

Vetőgép Melichardt és losonci gyártmány

Mészáros Ádámnál

Subotica, I., Brozova ul. 10

8062

A KOVÁCS-FELE

Nagyenyedi Arckenőcs

és

Borax-szappan

évtizedek óta elismerten a legjobb és legártalmatlanabb arcszépítő és bőrfinomító szer. — Kapható minden gyógyszerárban, drogériában, és illatszerüzletben. — Főelárusító: Drogeria Herel Subotica, Aleksandrova ul. 1.

10207

SZENTI ÉS VIRÁG

épület-műbutorasztalosáru ipartelep
Subotica. Telefon: 3-83.

Készítenek: műbutor, épület, portál, parkett, üzletberendezést stb.

Nyári kerti és tonett székek, valamint parkett állan dóan raktáron és olcsón kaphatók.

Árajánlatot díjmentesen küldünk bárhová.

ZORA VODA!

LEGJABB SZER AZ ÖSZ HAJ ELLEN!
Nem fest, hanem visszaadja az ősz hajnak az eredeti színét. A használatot a zagrebi egészségügyi osztály 1706/1920. sz. a. vegyelemzéssel engedélyezte és teljesen ártalmatlannak nyilvánította.

A siker biztos és tartós. Egy üveg ára postaköltség nélkül D 35.- Megrendelések utánvétel mellett küldetnek. Cim:

Proizvodnja ZORA VODE Zagreb,
Duga ulica 32. 7894

Vajdasági városokban és nagyobb községekben képviselőket keresünk.



Törv. védve

GRAND HOTEL PARK NAGYSZÁLLODA

Budapest, VIII., Baross-tér 10

Telefon J. 330-82, 331-83



A magyar főváros legnagyobb és legkényelmesebb szállodáinak egyike 200 szobával, a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben

Központi gőzfűtés, állandó meleg

és hideg vízszolgáltatás

Szobák 3 pengőtől feljebb

Kitűnő konyha. Fajborok és pezsgők

Családi kávéház elsőrangú cigányzenével,

nyári terrasszal — — — Külön termek

Telefon

55

FORD AUTÓK ÚJ ÉS HASZNALT
TEHERAUTÓ EREDETIGYÁRIÁRAKON

Autó- és traktoralkatrészek 30% engedménnyel

Auto- és motor-

BENZIN

Amerikai GÉPOLAJOK

Amerikai GÉPZSIR

Kék és sárga uszókokcsikenőcs
denaturált szesz gyári raktára:

Klein Géza és Fiai cég

SUBOTICA

6973

Olcsó könyvek!

Alkalmi vétel!

Beke Margit: Mancsi, Lacika, Zsuzsa
Gyermekregény, 95 lap — — — 12 din.
Bródy László: Bohóc, 72 lap — — — 15 "
Erasmus Rotterdamus: A balgaság dicserete, 143 lap — — — 8 "
Gorkij Maxim: A gyónás, 220 lap — — 18 "
Nagy Lajos: Az Andrássy-ut, 212 lap — 26 "
Nagy Teréz: A békehajó (ifjúsági regény), 72 lap — — — 14 "
Révész B.: Egyedül mindenkivel, 169 l. 32 "
Schiller Ottó: Bevezetés a biológiai esztétikába — — — 8 "

60

dinár összegű rendelésnél a könyveket portómentesen szállítjuk

A fenti egész sorozat bérmentes küldéssel (nyolc könyv) ára összesen

120 din.

A megrendeléseket sorrendjében szállítja

Minerva d. d. könyvosztály

Sztaribecseji gyógyfürdő és hajózási vállalat

A vállalat Sztaribecsej gyorsjárata személyhajójával állandó járatot tart fenn a Tiszán Sztari- és Novibecsej között. Ejjeli és nappali szolgálat. A hajónak minden bácskai és bánáti vonathoz csatlakozása van. A fürdőbe utazó bánáti közönség részére mérsékelt menetdíjak. A fürdőbe utazó bánáti társas kirándulások céljaira és helyi vontatások céljaira külön hajó áll a t. közönség rendelkezésére.

Sztaribecseji gyógyfürdő az ország legjobb gyógyhatású artézi kén-szulfid fürdője. A fürdő vize szén-savat, jódot és só-t tartalmaz és biztosan gyógyító hatása: reuma, izom- és ízületi, köszvény, csontfájdalmak, görvélly, nőibajok, idegesség és vérszegénység ellen, továbbá izmoparalízis orvosi rendelet szerint. A sztari-becseji gyógyfürdő a leghíresebb kül- és belföldi fürdők gyógyerejét magában foglalja és sok költségtől és fáradságtól kíméli meg önmagát, ha fürdönket felkeresi. A fürdő egész éven át nyitva van (téli is), s az év bármely szakában eredményesen használható. Szükség esetén lakásról és élelmezésről is gondoskodunk. — Elismerőlevelek az ország minden részéből!

Szíves pártfogást kér

a sztari-becseji gyógyfürdő és hajózási vállalat vezetősége

Bécsi vásár
1927 szeptember 4-11

Különleges bemutatók:

belgái kiállítás / olasz kiállítás
japán kiállítás

„Műszaki újdonságok és tanulmányok“
Szállodai szükségletek vására
Reklámvásár Rádióvásár
Bécsi szörme-divatszalon

Nincs utlevél-látamozás. Vásárigazolványai és utlevéllel szabad határ-átlépés Ausztriába. A magyar átutazó-vízum a vásárigazolvány felmutatása ellenében a határon megváltható. Jelentős menetdíj-kedvezmények a jugoszláv, magyar és osztrák vasutakon, a Dunán, az Atlanti óceánon és a repülőgép-közlekedésnél

Mindenemű felvilágosítás és vásári igazolvány (40 dinárért) a Bécsi Vásár R.-T.-nél Wien, VII., Messeplatz 1, továbbá a leipzig-i őszi vásár tartama alatt a leipzig-i kirendeltségnél: Leipzig, Österreichisches Messehaus, Hainstrasse 16-18 és a tiszteletbeli képviselőknél kaphatók.

SUBOTICÁN:

Első Jugoszláv Szállítványozási R.-T., Schenker & Co, Bitoljska 3

Iparosok! Munkások!

Ki nem akar több keresethez jutni?

De több keresethez csak eredményesebb munkával, —eredményesebb munkát pedig csak nagyobb szakképzettséggel lehet elérni.

Mindenkiből lehet kiváló szakember.

Olcso szakkönyvek százai állnak mindenki rendelkezésére, csak be kell menni a Bácsmegeyi Napló könyvostályába és kiválasztani azt a könyvet, amelyre szüksége van.

A képzett munkás és iparos több és biztosabb munkát, nagyobb, ambíciójának jobban megfelelő munkakört talál.

Minden szakmabeli iparos és munkás megkapja a neki szükséges szakkönyveket

Bácsmegeyi Napló könyvostályában

Subotica, Zmaj Jovin trg 3.

„DALMA“

(ezelőtt Buzollé & Co)

MARASZKINÓ- ÉS LIKÓRGYÁR K. F. T.
SPLIT

Vojvodina-i képviselő: Allmentarija ügynökség és bizomány, Novisad

Kitüntetések: London, Páris, Liege, Wien, Róma, Zagreb, Split
Kivitel: Argentiniába, Ausztráliába, Chilébe, Cubába, Egyiptomba, Kaire

Fiókok az amerikai Egyesült-Államokban és Kanadában.

Világhírű különlegességei: maraszkinó, vermut, prosch, cognac és gyümölcszörpök

Állandóan raktáron: belföldi, francia és holland likörök, pálinkák, desszertborok, stb.

Kérjen árjegyzéket! Kérjen mintákat!
Nagykereskedőknek előnyárak!

Saját készítésű **iskola-táskák**

bőrből és vászonzól, valamint **ridikülök** legolcsóbban csakis a készítőnél kaphatók:

Schlager Henrik, Subotica

speciális bőrdobos és bőraru-kereskedése, Aleksandrova ul.

„DAMA“
FEHÉRNEMŰSZALÓN



A legújabb szabású ingbugyik, hálógék, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Himzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.
Telefon 111.

Naptárarúsítók figyelmébe!

Mielőtt bárhonnán naptárt venne vagy rendelne, kérjen ajánlatot a MINERVA-NAPTÁRAKRÓL

1928-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi-Naptár
Kis Naptár

A naptárak még szebb kiállításban jelennek meg, mint tavaly s minden naptárnál lényegesen olcsóbbak

„Alexa“ nyakkendőgyárban

5000 darab

selyem nyakkendő kerül eladásra 10 dinártól kezdve

Fordításokat 10 dinárért végzünk,
Vojnovičeva 5, Beograd-szálló mögött



A Leipzig-i vásár

1927. aug. 28 — szept. 3

az egész világ legalkalmasabb beszerzési forrása, egész Európának legnagyobb mintavására. 1600-nál több árucsoport, minden szakmából, 10.000 kiállító 21 államból, a legjobbat és leg-tökéletesebbet állítja ki.

Felvilágosítással szolgálnak:

Leipzig-i Messeamt Leipzig,
Zvanični biro lajpciskog sajma
Beograd, Čubrina ul. 8.
Moser i Wertheim Novisad.

HOTEL FÜRSTENHOF

Wien, VII., Neubaugürtel 4. Westbahnhofal szemben. Telefon: 36-2-15. Polgári családai szálloda, polgári árak. — Bácsmegeyi Napló olvasói 10 százalék kedvezményt élveznek.

RIZSÁNYI PÁL

épület- és bútorszállító Jugovičeva ulica 8. (a Kakasiskola mellett). Vállalja legolcsóbban és izléeses kidolgozásban bútorok, berendezések, portálok- és építmények elkészítését. 7411



Mi a Piretrin?

PIRETRIN a legjobb szer a férgék kiirtására, a világ-hírű dalmát virágnedvekből készül.

PIRETRIN kiirt mindenemű férgét a házban, az állattenyésztésnél és a mezőgazdaságban.

PIRETRIN nem mérge, nem robban, nem hagy fojtó és kellemes illatú.

PIRETRIN mindenütt kapható és részletes felvilágosítást nyújt

PIRETRIN D. D. ZAGREB
B“ cesta 35. 8239

Mindenemű használt

bőrruha
eredeti átfestését
elvéllalja

Grünberger Mó

Novisad, Kralja Aleksandra 13.

Borbélyok figyelmébe

27-28 polárt beretvák, polárt fenők, szijak, kövek, solingeni és angol beretvák, ollók, hajvágógépek stb, állandóan raktáron és olcsón kaphatók. Orvosi műszerek és minden vágóeszközök élesítése és javítása legolcsóbb.

MEZNERICS PÉTER

késs és műköszörszénél Subotica, I. Brozova ul. 5.

Tankönyvek

árjegyzékét ingyen küldi bármely magyar- vagy német nyelvű iskolák részére

Lipsitz i Lampel

könyvkiadó Subotica 7861

ABLAKÜVEG

minden méretheben legolcsóbban kapható

Drag. Obradović

üvegyári lerakat Beograd, Knez Milana st. Oroševa Pivnica

ELŐNYOMDÁT

MODERNŰ FELSZERELVEZ, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT

Leopold Samuel

előnyomda berendezési gyára Senta

4832



HADNAGY ISTVÁN
szabó

készít polgári és minden hitfelekezeti papi ruhákat

Subotica

Sučičeva ulica 10

2651

3178

KORZO MOZI

Kedd-szerda

ZÁRVA



Csütörtökön

uj műsor!

LIFKA-KERT

Kedden és szerdán
Műsorváltás!
Elragadó bubifej, ragyogó szemek, táncos lábacsák, ez
COLLEN MOORE
Filmszínésznő
Hollywoodban
c. ötletes színjáték főszerepben.
Csütörtökön:
HESSEN PÁNCÉLOS
tengerészdrama.
Előadás kezdete este fél 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címező közzétételét számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felblyegzett jellegű leveleket továbbítunk. Kérdésekkel forduljanak a választóközpont mellé.

Mindenki saját érdekében minél több

J D O L K R E M

betűt gyűjtsön, mert a közeljövőben új módszert vezetünk be, mely szerint azok is részesülhetnek jutalomban akiknek ideig nem sikerült az

J D O L K R E M

szót összeállítani!

Lagner

uri és női fodrász üzletben a kiszolgálás vezet
Bubihajvágás, manikűr, ondulálás, hajfestés, hajmunka, maskirozás és babaklinika
Mindenféle női haját a legmagasabb áron veszi
Jovan Lagner
fodrász, Pašičeva ulica 6

Komlószedők jelentkeznek Berper malomban. 8287

VÉTEL-ELADÁS

Utazó, 23 éves, nőtlen, fűszer- és rövidáru szakmában jártas, Bácskában jól bevezetve, szerb, magyar és német nyelvben jártas állást keres. Cim a kiadóban. 8324

Hálóberendezés ágyneművel és egy konyhaberendezés eladó, esetleg lakással átadó olcsón. VI., Praška ul. 40. 8321

Körhinta, pódiumos, teljesen jókarban, új orgonával eladó. Szabó Pál, Senta. 8262

Patakmalom bérbevennék, jó vidéken, község közelében, amelyet később megvennénk. Cim: Kockás Pál, Bačka Topola. 7667

Fürdőszobaberendezést venni. Ugyanott gázfürdőkályha eladó. Telefon 70. 8297

Cukrászegéd, ki a szakma minden ágában jártas, felvétetik. Cim a kiadóban. 8304

Eladó 1 db 98 literes fekvő gőzkazán hozzávaló csapokkal és alkatrészekkel. Varga Flórián gyújtó és szövőgyár, Trumbićevo ul. 5. 8276

Eladó új női kelegye fehérnemű, továbbá használt férfi és női ruhák és fehérneműek. Nagy Ferenc-telep III. 11. ajtó. Megtekinthető délután négy óra után. 8209

60 HP Diesel-motor, 25 HP gőzgép, tarár és szitajárcsák eladók. Hüpfel József, Jaša Tomić, Banat. 8150

100 literes álló kazán, üzemképes, jutányosan eladó. Megtekinthető Szilárd mérnöknel, Sombor, Atanackovićevo 8. 8219

Prodaje se 6 kat. jutara zemlje Perić Mukića na Žedniku. Dražba će se održati 29. avgusta o. g. pre podne u 9 sati u Siročadskom Stolu grada Subotice uz sudelovanje Ivana Marčića sir. oca. Uslovi se mogu doznati svaki dan pre podne u uredu Ivana Marčića sir. oca, varoška kuća II. sprat, br. 88. 8296

Jómenetelű éjjeli üzlet családokból kifolyólag privát lakással együtt, mely külön épült, avagy anélkül eladó. Bővebbet a tulajdonosnál Titelen. 8233

KÖLÖNFÉLE

Forgalmas helyen levő dívatáruüzlethez, kevés tökével, működő társ kerestetik. Ajánlatok 'Töke biztosítva' jellegre a kiadói vatalba küldendők 8295

Beltér legszebb helyén szoba butor vagy butor nélkül azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 8294

Diákleány vagy fiu teljes ellátást kaphat zongora használattal. Subotica, Karadjordjev trg 4. I. 8316
Esztergapatot, 150 cm csucstávolságig megvételre keresek. Takács János, Preradovićevo 21. 8317

Uricsalád a gimnázium közelében leánygyermeket teljes ellátással, zongorahasználattal elvállal. Palmitićevo ulica 10. 8320

VÁROSI



MOZI

22 Hétfő

23 Kedd

24 Szerda

A főhercegnő csókja

Filmjáték Ascher Leó Hocheit tanzt Walzer című operettje után.

Főszereplők:

Claire Rommer, Walter Rilla, Eugen Neufeld, Szőregy Gyula

Előadások délután fél 6 és este 9 órakor

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Sudarevićevo ul. 63. 8318

Cigánypecsenye, sült máj, debreceni, hideg sör, keletibeli borok kapható zsidó templommal szemben, Wébernél. 8325

Diákokat teljes ellátásra elvállalok. Cim Csörgő János, Subotica, V. kör, Seoska ul. 18. 8175

310 lánccal ellátott föld Subotican, nagy szállással hosszabb időre használatra adó. Cim: Subotica, Zeljeznička ul. 4. 8154

Elegánsan butorozott szoba villanyvilágítással külön bejárattal, azonnal kiadó. Trumbićevo ul. 3. 8167

Két-három diákokat vagy diákleányt teljes ellátásra elvállalok. Medák, Jelačićeva 5. 8303

Uideki vállalat

alkalmaz perferkt német-szerb levelezőt. Gyorsírás feltétel, magyar nyelv bírása előny, két gépirókisszasszonyt, német-magyar esetleg szerb nyelvismerettel és egy csomagoló előmunkást. Ajánlatok 'Megbízható 167-6' jellege alatt az Interreklam d. d., Zagreb I-78 intézendők. 8193

2-3 diákleányt vagy fiút lakás és teljes ellátásra elfogad magányos házaspár. Cim: Subotica, Ciril i Metoda trg 1/D. (Kratka ulica). Nagy templommal szemben. 8235

Komlószedőket felvesz a Glied-malom

Kétszobás lakások mellékhelyiségekkel kiadók. Bővebbet Amerika közvetítőiroda, főposta mellett. 8322

A sentai vasuti bodegámba intelligens társat keresek. Az üzlet kitűnőnek mutatkozik. Vasuti trafikos. 8306

Szépén butorozott, tágas utcai szoba a központhoz közel, azonnal vagy szeptember 1-ére kiadó. 7996

Uj kozmetikai intézet és manikűr szalon. Papné a n. é. közönség tudomására hozza, hogy szalonját Paje Kujudzicevo (volt Wesselényi) ul. 3. üzlethelyiségbe helyezte. Eltávolított archibákat, hajszálakat, szemölcsöket véglegesen. Csak itt kapható az elismert eredeti P. Pompadour kenőcs, mely egyedül biztos ártalmatlan szer a szeplők, májfolt, arctisztításhoz. Postai szétküldés utánvétellel az egész országba. Tanítványok felvételnél. Kérem a címre ügyelni. 7771

Utazók

Legjobban bevezetett szeszszakmabeli cég, lehetőleg azonnali belépésre keres csakis elsőrangú utazókat. — Ajánlatokat 'Elsőrendű 167-6' jellege alatt az Interreklam d. d. hirdetőirodához, Zagreb I-78 intézendők. 8194

Diákokat teljes ellátásra elvállal uricsalád, zongora és fürdőszoba használattal. Érdeklődést 'rendes ellátás' jellegre kiadóba. 8207

GUMIBÉLYEGZŐT bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsmegeyi Napló kiadóhivatala is elfogad.

Keresek 2 szép szobát mellékhelyiségekkel, fél évet előrefizetve, 'Amerika' Közvetítő Iroda, főposta mellett. 8176

Legjobban ajánlható nevelőnőket, nyelv- és zenetudással vagy anélkül, gyermekkertésznőket, ovónőket, játszótársakat, egyetemi és zeneakadémiai növendékeket a szüneti hónapokra teljes ellátással (au pair) is ingyenesen közvetít tagjainak: 'Pädagogenbund' Wien, IV. Karlsplatz 7. 7537

FOGLALKOZÁS

Piatal házaspár házmesteri állást keres szeptember elsejére. Cim a kiadóban. 8326

Földművesiskolát kitűnő bizonyítvánnyal végzett, 17 évi gyakorlattal, a gazdaság összes ágaiban jártas, ispáni vagy gazdai állást keres október 1-re. Cim: 'Szorgalmas' jellegre a kiadó továbbít. 8312

Jó házból való tanulóleány felvétetik. Bányai, Városház-épület. 8319

Kifutóleány fizetéssel és tanulóleányok felvételnek azonnali belépéssel Garavaszalomban, Aleksandrova ul. 11. Dominus-ház. 8323

Német nyelvből külön képesített okl. tanító elvállalja kezdők és haladók tanítását külön csoportonként. Ugyanott tiztizennégy éves diák teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban. 7759

Kifutóleányt, ügyes, megbízható, bunyevácul beszelőt, felvesz Piuković-iroda. 8277

Megjelent és postán azonnal küldjük az S. H. S. komlókompassz 1927. évi I. évfolyamát.

A könyv terjedelme 480 oldal.

Főbb tartalma: szakkikkek magyar, német, horvát és szlovák nyelven a legkiválóbb komlószakértők tollából, a komló beviteli vámtételei minden európai és tengerentúli országba, az ország összes komlótermelői a komlóval bevetett terület pontos feltüntetésével, a külföld minden nevesebb komlókereskedője és az ország sörgyárai, azonkívül sok hasznos és nélkülözhetetlen tanács a komló termesztésére, manipulálására, szárítására, preparálására és szállítására.

A mű ára dusan aranyozott diszkötésben **180** dinár, Félkemény kötésben **150** "

Szállít ató azonnal a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett poróment sen.

BÁCSMEGYEI NAPLO könyvosztálya.